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Zavarovalne družbe sku-
bijo delovno ljudstvo! 

Lastniki avtov Fordovega siste-
ma morajo plačati na leto 53 
dolarjev zavarovalne premije. 

Bonton, Masa. — Zavarovalne 
družbe v državi Massachusetts 
ukubijo revne lastnike avtov, da 
je veselje. Te iztisnejo iz njih, 
kolikor se iz njih iztisniti da. 
Ko je zavarovalni komisar na 
znanil, da je za avte Fordovega 
sistema in druge majhne avte 
poskočila zavarovalninska pre-
mija od $20 na 53 dolarjev, je 
nastal protestni vihar med de-
lavci. Ta vihar najbrž povzroči, 
da se povišanje zavarovalninske 
premije odloži do končanih pri-
marnih volitev, ki se vrfie dne 
19. septembra. 

Ta država je pred nekaj leti 
sprejela postavo, ki določa, da 
mora biti vsak lastnik avta za-
varovan za slučaj nezgode z av-
tom. Napredni element v državi 
je takoj zahteval, da se ustanovi 
državna zavarovalnica in se za-
varovanje odvzame privat. dru-
žbam. Toda zavarovalne družbe 
so imele svoje parlamentarne za-
kulisnike, ki so pritisnili na za-
konodajce, da je zavarovanje o-
stalo v privatnih rokah. 

Leta 1927 so zavarovalne 
družbe iztirjale in prejčle od 
lastnikov avtov blizo sedemnajst 
milijonov dolarjev. Njih izguba 
je bila $11,000/000, njih stroški 
pa 7 milijonov dolarjev. Tako se-
veda trdijo zavarovalne družbe. 
Od sedmih milijonov dolarjev 
tvori največjo postavko provizi-
ja ali "komišen". Agentom pla-
čujejo po 17 of^atatkov in 
provizije oa vsake zavar« 
ne. Postava pa pravi, da se mo-
ra vsak lastnik avtov zavarova-
ti, preden dobi licenčno številko 
od države. 

Nepristranski zvedenci izjav-
ljajo, da bi lastnik avta Fordo-
vega sistema plačal približno le 
sedemnajst dolarjev zavaroval-
niške premije na leto, ako bi 
država vzdrževala svojo lastno 
zavarovalnico, mesto da se od 
njega zahteva 53 dolarjev zva-
rovalninske premije. Ti zveden-
ci izjavljajo, da bi delavski od 
»kodninRki 
nje proti nezgodam morala u-
Pravljati država, kot se to godi 
v državi Ohio. Massachusettska 
delavska federacija se je že po-

Tožba radi blasfemije 
umaknjena 

Nazadnjake je končno postalo le 
strah. — Zbali so se nove bla-
maže. 

rate ef 

Republikanci priznavajo 
industrijsko depresijo 

Kronična brezpoaelnoat v Nori 
Angliji se ne more več igno 
rlratl. 

Boston, Mass. — Dr. Horace 
W. Kallen, filozof in literat, je 
dejal, ko se je obdržavala spo-
minska slavnost za Saccom in 
Vanzettijem, ako sta bila Sacco 
in Vanzetti anarhista, tedaj sta 
bila tudi Jezus Kristus in grški 
modrijan Sokrat To je Kallen 
rekel na javnem shodu, ki ga je 
sklical Sacco in Vanzettijev ob-
rambni odbor. 

Policija je takoj vložila ovad-
bo in Kallen je bil obtožen blas-
femije po zakonu izza leta 1640, 
ko so v koloniji Massachusetts 
obešali "čarovnike in čarovnice. 
Veliki dnevniki so takoj pogra-
bili to vest in država Massachu-
setts je bila zopet na prvih stra-
neh dnevnikov. 

To je pa starokopitne "cofar-
je" tako prestrašilordš so takoj 
stisnili glave skupaj, na to so 
brali levite policiji in končno je 
bila ta smešna tožba umaknje-
na. Rekli so, da upajo, da drža-
va Massachusetts ne bo stala 
zopet pred sodnim stolom javno-
sti vsega sveta. 

Dr. Kallen )e želel, da pride 
do sodnijske obravnave in da se 
tako pred vsem svetom dokaže, 
kako nazadnjaška je država 
Massachusetts še v današnjih 
jdneh, v dobi strojne produkcije. 

rala, ko je bil obtožen blasfemije 
Anthony Bimba, "urednik delav-
skega lista. Unija za Ameriške 
civilne svobodščine je takoj po-
nudila drju. Kallenu pomoč. 

Velik želeielikl tmel 
oken dograjen 

Tunel bo doli; sedem milj In bo 
najdaljši y Združenih drŽavah. 

Tacoma. Wash. — Železniški 
sklad za zavarova- tunel Great Northern železnice 

p kozi Cascade gorovje bo v par 
tednih dograjen. Zgradba tu-
nela bo stala nad 25 milijonov 
dolarjev in pomeni triumf inži-

novno pritožila zTradi' odškod- nirstva. Z delom se je pričelo 

Waahington, D. C. — Glavpi 
stan republikanske stranke je 
dne 29. avgusta dvakrat v enem 
dnevu podal izjavo, v kateri je 
priznal, da država Massachusetts 
trpi vsled industrijske depreai 
je. Zdi se, da so voditelji repub 
likanske. stranke prišli do spo-
znanja, da je brezposelnost v No-
vi Angliji tako razširjena, da se 
ne more več prikrivati. Brezpo-
selnost v Novi Angliji je postala 
kronična. Seveda ti poli}ičarji 
ne bodo prišli z nobenim resnim 
priporočilom za odpravo brezpo-
selnosti, ampak bodo samo trdi-
11, da je edino mogoče odpraviti 
brezposelnost na ta način, ako 
dobe republikanci zopet zvezno 
administracijo v roke. 

Kongresnica Edith Rogers je 
prva povedala Worku, predsed-
niku narodnega odbora republi-
kanske stranke: "Naše ljudstvo 
z visoko mezdo in kratkim delav-
nikom ne more konkurirati v 
tekstilni industriji ljudstvu na 
jugu, ki prejema nizke mezde in 
ima dolgotrajen delavnik. Napo-
vedala je še slabše čase. 

Za njo je prišel John H. Bart-
lett, prvi pomožni poštar, ki slu-
ži denar na ta način, da agitira 
za Hooverja. Rekel je, da drža-
va Massachusetts potrebuje ta-
rif ̂ kot stimulant. Menil je: "A-
ko ste odvisni od tarifa, tedaj 
ste le vami, ako je v rokah Hoo-
verja." 

Kaj pomenijo taka priznanja 
o industrijski mizeriji v deželi, 
v ^ i l i n d u ^ a uživa visoko 

eitno čolni no 7 Ostrašiti se 
hoče delavce v Maesachusettsu, 
Rhode Islandu in Connecticutu. 
da glasujejo za Hooverja. 

DEPRESIJA v ČEVLJARSKI 
INDUSTRIJI. 

I 1925. Tunel bo dolg aedem 
milj in bo najdaljši na amerl 

nrnskega sklada in priporočila, 
da ga upravlja država. 

Kn i* u..a i ix a . škem kontinentu. Ko je ljudstvo zakričalo, da S a m o ^ l e ] t i Z n m . „ „ 
al!«kU/ H i™ J T ? BO daljši od tunela skozi Casčade atomski sklad za izplačilo od- . g i | n ^ s t < G o t h a r d 

tuneli 

škodnin zaradi poškodb v indu-
striji in državni sklad za zava-
j a n j e lastnikov avtov, tedaj so 
zavaiovalninski graftarji odgo-
vorili 

in komunizem. 

gorovje: Simplon 
in Loetschberg skozi Alpe med 
Švico in Italijo. Simpson je 
dolg 65,748 čevljev, St. Gothsrd 
49,212 in Ix>etschberg 41,136 

Industrija obratuje s omejenim 
delavnim časom. 

Philadelphla, Pa.—Trgovina s 
čevlji dremlje. To je povzročilo, 
da je pričela dremati tudi čevJ 
Ijarska industrija. Posledica te-
ga dremanja je, da veliko čev* 
Ijarskih delavcev dela proti njih 
volj4 samo po dva dhi v tednu. 
Tako izjavlja Thomas P. Kelly, 
organizator za organizacijo v 
Philadelphiji 8hoe Workers Pro-
teetive Union. Stlri lokalne or-
ganizacije so sklicale shode za 
čevljarske delavce z namenom, 
da se neorganizirani delavci pri-
dobe za organizacijo. Takih ne-
organiziranih delavcev je nad' 
3,000. 

LETAI.HKA NESIOTA 
s krikom, da je to sociali- tevljev'. Te tunele so gradili 

( <>VKRNERJU SE NI POSIJE-
FLU> KONČATI IZPORA 

V KEN06HI. 

Kompanija grozi. 

Ki-nosha, Wia. — Allen A. 
""mpanija je odklonila apel go-
v,'nerja Zimmermana za poga-
janje-z izprtimi 300 pleteninar-
*kimi delavci, poleg je pa na-
gnila, da se industrija preseli 
" države Wisconsin. Te vrste 
Kroinje so stare, kot je kapitali-

Industrija se ne seli iz kra-
1 kr*j kot to atore brezposelni 
"•'avci, kadar iščejo delo. Do-
hl, r le industrija dobičkonosna. 
* "eli nikamor, kajti vsaka 

industrije pomeni izgubi 
imetnike in Uke grožnje so 

Prstn«. Ocnče, ki ao se večkrst 
Pnnovifc v Milwsukeeju, odkar 

v"lild- izvolili prvega aociali-
^ ^satupana. Kenosha potre-
*jje - »alistlčnega župana in 

A kompanija bo kmalu na 

nad deset let, dočim bo Cascade 
tunel zgrajen v treh letih. Sko-
zi tunel bodo vozile električne 
lokomotive. 

Sedem oseb ubitih. 

Reši ki Nobilove ekapedicije ob-
iščejo Ameriko. 

Waahington. D. C. — Ruski 
letalec Cuhnovskij in profesor 
Rudolf Samojlovič, ki sta v druž-
bi drugih ruskih letalcev rešila 
Nobilevo ekspedicijo na arktiku, 
prideta v mesecu decembru v 
Združene držav* Vabilo na ob-
isk Amerike jima je poslala A-
meriško - ruska trgovska zbor-
niča v New Vorku. 

Vlada Združenih držav ju ne 
bo sprejela uradno, glede vstopa 
pa jima ne bo delala nobenih za-
prek. 

Američanka oropana v Kraneljl. 
ftiarlU. Francija. 5. »ept.— 

riorenee Scheftel Bach. žena 
newyorškega bankirja, je bila 
včeraj oropana za vsoto $125.000 
v nekem hotelu v tem mestu. 

Pocatello, Idaho. 6. sept.—Se-
dem oseb se je včeraj ubilo, ko 
je poštno letalo treščilo na zem-
ljo na tukajšnjem avijacljskem 
polju. Mrtvi so mrt. Lawrence 
Shaper in njena dva otroka, 
Floyd A. Tlmmerman, časnikar 
iz Ogdena. Utah. Jeste R. Rl-
chsrda. Paul Wheatly, pilot, in 
W. A. McLean.% 

letalo. Univeraal-Fokker si-
ntems, je bilo kakih 75 čevljev 
nad zemljo, ko se Je odlomilo des-
no krilo monoplana, kar Je po-
vzročilo njegov padec. Ko Je 
treščilo na zemljo, se je parkrat 
prekucnilo in pokopalo svoje 
trtve pod seboj. Pet oseb Je bi-
lo ns mestu ubitih, ostali dve 
sta pa umrli par ur po dogodku. 

D E L A V K VESTI 
IZ SREDNJEGA 

zarasa 
Rudarji bodo a splošnim glaso-

vanjem odločili glede spora-
zuma. — Železničarji ao mne-
nja, da je velika večina odda-
na za stavko. — Štirje manj* 
šlnaki kandidat je ostanejo. 

Chicago, lil. - i Rudarji bodo 
s splošnim glasqv(|iijem odločili 
glede mezdne pogodbe v Ulinoi-
su, John J. Lewia, predsednik 
rudarske organizacije, je odne-
hal in je odobril znižanje mezde 
in poslabšanje dijovnih razmer. 
Toda splošno mnebJe je tudi bi-
lo, da se ne more pbdržati dnev-
na mezda $7.50. Rudarji so že-
leli, da se prične kmalu s produk-
cijo premoga v Ittlnoisu, da so 
pristali na koncesije. Zdi se, ds 
ae zunanji rudarski okraji v ln-
diani pridružijo rudarjem v il-
linoisu. Konferenca rudarjev 
in podjetnikov Jejtrajala mesec 
dni. 

Železničarji na zapadnih že-
leznicah so mnenja, da bo o-
grom na večina, kl je bila oddana 
za stavko, vodila do kompromi-
sa. Tri dni trajajoča stavka bo 
pogoltnila milijon Uolarjev, kl to 
ga železniške družbe izplačale v 
enem letu sprevodnikom ln za-
viračem kot povišano mezdo. A-
ko se ustavi obrat na Železnicah, 
bodo drušbe imele strašno izgu-
bo, ki bo za veliko vsoto preso-
gala vsftto, ki bi, Jo družbe izpis-
čale sprevodnikom in zavlračem 
zaradi povišanja mezde. Zato mi-
slijo železničarji, da družbe od-
nehajo. Družba no ponudile vlado^ 
mezdno povišanje za sest od-
stotkov in pol. Ponudile so to 
rej cent več, kot so železničarji 
zahtevali, ako železničarji popu-
ste od varnostnih predpisov. 

Zdaj železniške družbe izpla-
čajo približno sto milijonov do-
larjev na mezdi v enem letu. Že-
lezniška družbe so imele v prvi 
polovici letošnjega leta devet od-
stotkov dobička od svoje glav-
nice več ko lani v prvi polovic! 
leto« 

Zvezni pogajalci za izravnanje 
spora »e na delu, odkar to želez-
ničarji pričeli glasovati o stav-
ki. Ti pričakujejo, da izravnajo 
spor brez stavke. 

Štirje manjšinski predsedni-
ški kandldatje ostanejo in ticer 
kandidat je socialistične, komuni-
stične, delavske socialistične in 
prohlbicijeniške stranke. Prohi-
bicijoniška stranka je tklenila, 
ko je njen odbor zboroval v Chi-
cagu, da ne umakne tvojega 
kandidata. Ta odbor je odločil, 
da te W. F 

d o a . « , UIT, aatkerM mm imm 14. 1111. 

Mehiški klerikalni zahte-
vajo revizijo zakonov 

Klerikalci netijo nemire In re 
volt o med avojlmi privršencl. 

Mežico City. Mehika. 5. sept. 
—Pristaši Obregonove radikalne 
stranke so v včerajšnjem sate 
danju ostro ožigosali peticijb 
klerikalcev, katero so naslovili 
kongresu in v kateri zahtevajo 
revizijo verskih zakonov. Peti-
cija je bila predložena kongre 
au pred dvema dnevoma. Obre 
goniati reprezentirajo član-
stva v kongresu. 

Peticija, katero ao predložili 
klerikalci, bo najbrž doživela 
Isto^uaodo kot prva. ki je bila 
poalana kongresu pred |)ar me 
tecî  kajti stranka, ki kontrolira 
zbornico ne bo dovolila več moči 
klerikalcem, ki še vedno netijo 
revolto in povzročajo nemire v 
Mehiki. Klerikalni agentje ko-
lektajo denar med ljudstvom, t 
katerim podpirajo rebelne stran-
ke in jih drže na pozorišču. _ 

Ne mine skoro dan, ds ni v 
časopisju vesti o klerikalnih re 
voltah, katere podpihuje me-
hiška duhovščina v malih vaseh 
in trgih, Voditelji teh revult 
vedno naglašajo, da delajo v ko-
rist katoličanstva. Vpliv kleri. 
kalne propagande te opaža tudi 
v tujezemtkih državah. Italija, 
center katolicizma, ljuto napa-
da mehiško vlado in ogroža pri-
jateljsko razmerje med t^ma dr 
Žavama. V par slučajih-so po-
stale te razmere tako napete, ds 
je mehiška vlada že nameravala 
zahtevati od Italije, da odpokll-
če svojega predstavnika v Me 
hikl. Italijansko čatopitje pri-
občuje dnevnp napade na pred-
sednika Calleta in na mehiško 

PriporočMo je' naslovljeno na 
kongres. — Nekateri, ljudje 
ae res ničeaar ne nauče is zgo-
dovine. 

Waahlngton, 1). C. — Uit-
rnarek, nemški železni kancelar, 
je Že zdavnuj mrtev, a danes te 
najdejo celo.v Ameriki ljudje, 
kj priporočajo njegove metode 
proti državljanom, ki se trudijo 
izboljšati goapodarski in aocijal-
ni red. Ralph M. Kaaley, bivši 
tajnik in zdaj predsednik vaega 
tega, kar je oatalo od nekdanja 
Narodne civične federacij« 
augestlral v glavnem mestu, da 
se na Delavski praznik prečita 

141 Mirna" otfa U g e 
narodov 

Petdeset predstavnikov rasnih 
narodov nI odprlo svojih ust 
v čaau zborovanja. 

2eneva, 5. sept.-—Najbolj mir-
na seja v zgodovini parlamentar-
ne organizacije je bila včeraj, ko 
nI niti eden izmed petdeaet dele-
gatov, kl ao reprftzentlrali razne 
narode, vprašal za besedo v od-
prti dubsti na zborovanju Lige 
narodov, 

Predstavniki velesil to bili iz-
nenadeni, ker te ni nikdo prigla-
sil za besedo. Navadno so bili 
delegatje zelo glasni v debatah 
o raznih aktivnostih Lige, včersj 
pa je prevladoval molk, akoprav 
jih je predsednik Herluf Zalele 
dvakrat pozval, naj te priglasijo 
za besedo. 

Kritiki Lige smatrajo včeraj-
Warney, prohlblcl-| AnJ| m o I k k l A I>ruto|lt p , . ^ ^ . 

joniški kandidat pe sme umsk-, n J k o v mil||h d r t - V | k m . M nJ nil 
niti na ljubo Smithu. Hooverju prejAnjfh zborovanjih ničesar 
sli katensmu drugemu kandi- „torilo g l e d e razorožltven*ga 
datu. programa. Govorniki, kl so vča-

^ aj M svojimi vzkliki raaburJali 
CIKAftKA IKHACUA JE ZO-1 aborovanja, ao na tem (Kitiali 

N A Z A D N J A K I 
SPET NA POGONO 
NA IDEtKARJF 

PET PREJELA UDAREC. 
mmmmmmm 

VrleporoU jI daje selo slabo 
spričevalo. 

Chicago. ID. — Clkaški |wli-
cijski department. kl je poznan, 
da prav rad aretira stavku joče 
delavce, ki Je pa zelo naroden 
pri lovu ns prsve kriminalce, je 
zopet dobil zaušnico od velepo-
rote v njenem izročilu. 

Neki odstavek tega priporoči-
la se čita: 

"Iz zaslišanja prič in predlo-
žene evidenc« 

I prsvl mutci in so prijetno dre 
I msli v svojih sedežih. Oglasil 
se Je edino kitajski delegat,'kl 

I je zahteval reaignacijo Basset 
Mooreja, sodniks Mednarodnegs 

. I razsodišča. 

NADOMESTNI VOZNIKI V 
W ASHINOTONIJ IIOHK PO 

VLAANO MEZDO. 

Kontrolor Mri ari je Uko od 
ločil. 

jerllo, v katerem te priporoča, 
da naj uvede novo preganjanjo 
lelavakih radikalcev. Pod tem 
ievtMla razume "duhoviti" go-
spod vse delavske voditelje, ki 
se do pike ne strinjajo z njim 
glede tedanjega gotpodartkega 
jn socialnega reda. On priporo-
ča to Blamarckovo metodo kot 
uvod za ustvarjenje harmonije 
med protiunljsklmi podjetniki 
in najbolj konservativnim ele-
mentom v Ameriški delavski fe-
deraciji. 

Bitmarek sam je t tvojim Iz-
jemnim zakonom doživel veliko 
razočaranje, Deset let Je bil la 
zakon v veljavi v Nemčiji ln 
socialisti to se ipnožili kot gobe 
po dežju, tako da je bil po deset 
letih razveljavljen, Ta zgodo-
vinska resnica ni tpametovaN 
Kaaleyja, kajti on pravi: "A-
muUkawdelavukp gibanju ni 
edino na svetu, ki je protlrdeČ-
karsko, ampak Je bojevito proti* 
rdsčkarsko," 

Nato pa nadaljuje: "Citajte 
proglase Kemsay MacDonalda 
v Kanadi zadnjega tedna v pri-
log prlsnenja Sovjetske Rusije 
in socialističen program v sploš-
nem, platformo brltake delavske 
stranke, Industrijski program 
Nemčije, Francije, Cehoalovakl-
Je, Belgije itd. Oglejte si polo-
žsj v Nemčiji, ki j« praktično 
skoraj pod kontrolo socialistične 
stranke! Na to čitajte akcijo 
na seji ekaekutive Ameriške de-
lavske federacije v Atlantic Ci-
tyju z dne 3. avgusta, tedaj vi-
dite velike razlike med amerl-
Aklmi in evropejtklml delavakl-
ml gibanji." 

Po Eatleyjevern mnenju je 
varnost za ameriške podjetnike 
le v tem, ako se ameriško de-
lavstvo obvaruje vsakega tudi 
najmanjšega evropejtkega vpli-
va. 

Potebno na piki ima Eatley 
komunist« In te sklicuje na Iz-
jave Matthew VVolla, |>odpred-
sednlka Ameriško delavske fe-
deracijUfki je razglašen kot naj-
večji konservativec v eka*kutlvl 
Ameriške delavtke federacije. 

Ampak zadnji stavki šele |io-
vi do, kam pes taco moli. V teh 
stavkih Katley pove, da Je treba 
denarja za drago "podučrui de-
lo". Po njegovem mnenju naj 
bi kongres dovolil denar za tako 

i delo, 
Ko Je človek atvar prečita! do 

konta, se mu zdi, da je KeaU>y 
• obdržaval dolgotrajen razgo-
I vor s Hoover jem, načelnikom 
biroja za poizveslovanje, ki je 

i inaplrirai pogori na rd«čkarje v 
letih 1919-1924) 

Kornpcijska afera v 
Philadelphiji 

Mealna uprava In bankirji v zve-
zi s organiziranimi zločinci. 

Philadelphla. Pa., S. sept. — 
Velika korupcijska afera v 
mestni upravi, ki je sedaj v pre-
iskavi, je povzročila senzacijo. 
V njo je zapletenih več mestnih 
uradnikov in policija. Prelakava 
veleporote je že doaedaj dognala, 
da atoje za butlegarskimi sindi-
kati in podzemskimi karakterji 
vplivni bankirji in višji policij-
ski uradniki. V mestu je nad 
trinajst tisoč pivtkih lokalov, kl 
uiivajo policijsko protekcljo. 
: Preiskavo kprupcijake afere 
vodi diatriktnl pravdnik VVUllam 
M, Monoghan, kl trdi, da Ima že 
dovolj dokazov, da lahko obtoši 
mestne In |K>liclJtke uradnike. 

V afero je zapletena tudi Va-
rejeva iKtlltlčna mašlna,. kl kun-
trulira mestno upravo, Varo te 
tedaj nahaja v Atlantic Cltyju 
in njegova bolezen je šo vodno 
retna. r 

i v t • * •. • ' ^ , i - '->, 
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Bivša driavaa tajniea ob-
sojena v zapor 

Osle parila Je državo sa $30.000. 

New York, N. Y„ 5. aept.— 
Mrt. Florence E, S. Knapp, biv-
ša državna tajnica In voditeljica 
feminističnega gibanja v drža-
vi, Je bila včeraj obsojena na tri-
deset dni sa|>ora radi tatvine 
$.10,000 državnega denarja. Mak-
simalna kazen za prestopek, ka-
terega je bila obtošena, je deset 
let zapora. Sodnljska obravna-
va v njenem slučaju se Je vršila 
dvakrat: pri prvi obravnavi me-
seca maja t. I. se porota nI zadP 
nlla In obravnava Je bila prelo-
žena. 

Mnogi to mnenja, ds js vsota, 
za katero je bila država osle-
parjena večja, kot se js dokasalo 
na todnlji. Kot uradnica in na-
•'••liiir-u državnega censusa Je za-
nesla v plačilno listo Imena o-
seb, kl nito opravljale nobenegs 
dela, vlekle to pa plačo Iz držav-
ne blagajne. Večina teh oteb so 
bili njeni sorodniki. Med njimi 
Je bila tudi njena mati, stars 
osemdeset let, katero Je imen<f-
vala za načelnico statističnega 
biroja, njeno de|y to pa oprav-
ljali drugI uradniki. 

M rs. Knapp Je aprejela ml lok 
sodišča mirno In ni pokazala 
najmanjšega razburjenja. Njeni 
zagovorniki bodo vložili ugovor 
proti sodnljtkemu odloku In za-
htevali snovno obravnavo. 

Roparji, ki to vdrli v njeno sol*). 
kar bo spoznala, da je!so jo klor«f*>rmirall I« pobegnili 

'••" ••wjrra dolgrana. . plenom, t 

| . U mehiških vetašev ubitih. 
Mežico Cltjr, Mehika, 5 sep-

tembra. -^Uradna depeše iz dr-
ta ve Guanajuate fioroča o bitki 
med vstašl in vladnimi četami, 
% kateri Je padlo 25 vetašev, več-
je število pa Je bilo renJ*nih 
Ubit je bil tudi načelnik vstaše\ 
Ad/»lfo M'»reee. 

anja i»nc in i»rr«..i- l a^'sahlagt4M», I). i\ — Nado 
t« je razvidno, da j* mestni vozniki motornih vo*U » 

policijski department pri Izvrše. )"*tnl službi, ki opravljajo po 
vanju njegovih dolžnosti p r e s e - ^ ' o , dobe povišano mer,-
netljiv in tu ne poetoji noben 4 0 v smislu zakona, ki gs J« 

%'sdaljaih pet dria« podpUaki 
pnHKoJnl pakt. 

Wa«hinglon, D ('., 5 »ept,-
Včeraj to se priglasile za podpit 

dvom v mišljenju članov te po-!*!*™^ kongres Tako j» Hriarul Kelloggovega protlvojne-
rote. da Je policijski department <*!'<*» kontrolor McCari. 
gnjll do svoje srede." 

Pred aekaj leti Je zvezni dia-f 
triktni pravdnik CMaon izjavil 

gi« pakta Romunija, ftv*d*ka, 
Portugalska, Venezuela in Kgipt. 
I K,M*da) ga J« i »odpisa!« šestln-
tinleset drla v. Mnenje uradni-
kov je, da Imdo v kratkem čaau 

policijskega d»M*rtmenta ko u* n<UI «»rieu> normjcmv Y(hI* |Mid|»iHale pnitivojnl pakt tudi ti 
i uinpii aaegs Od tega časa ao ae J* razdajala številne mostove in ste drŽave, ki te dos«da| še niso 

1 1 mnogo peekrpij, | priglasile za f«dpls, 

NOVA STKATEOUA KROJA-
ŠKIH DELAVCEV. 

Unija, zgradi avojo krojaško to-
varno v Mtlwaukeeju. 

New Yerk. N. Y. — V new-" 
yoršklh strokovno organizira-
nih krogih kroži govorica, da 
organizacija krojaških delavcev 
Amalgemsted Clothing Workers 
Union zgrsdi ' v Mi!wsukeejii 
svojo tovsrno, v kateri zapeli 
krojaške delavce, ki so na stav-
ki pri Adlerjevi tvrdki. 

Mnogi sodijo, da IHI to smrtni 
udar«^ /a Adlerjevo tvrdko. 
Tvrdka ima samo dva izhode. 
Ali proai za mirovne |»ogoje, ki 
jih diktira unija krojaških de-
lavcev ali pa preučita t tvojim 
blznisom. 

Tla JI sistematično izginevajo 
pod nogami. Delavstvo te mora 
v boju zs svojo osvoboditev U 
kapitalistične sužnoeti poalužlti 
vsakega legalnega sredstva, da 
Hotele trajne uspehe, ki vodijo 
korak za korakom iz tedanje ka-
pitalistične drutbe v socialitUč-
no. 

Stlrlele Korejcev utonilo 
Keoul. Koreja — V vodikih 

javno, da Je petdeset edaletkovj pev«*»Hh zadnjih dni Je utoni 
...l^lUk^TM ^MMirimenU ko- Io nad štiristo Korejcev. Vials 

Velika vročina % 
Ixmdon, 5 sept — V zadnjih 

par dneh muči prebivalstvo te-
ga mesta rekordna vročina. To-
plomer Je včeraj opoldne sazna-
movsl »0 tfoplnj Fsrenheita. 
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Kontov u 

vročemu napadu, kadar bodo tako zahtevali interesi njih 
članov in so znamenja tukaj za zmago. 

To dejstvo je znano tudi kapitalistom in za to mrzijo 
delavsko strokovno organizacijo iz dna svojega srca. Ta 
mržnja do delavskih strokovnih organiaacij bi morala od-
preti delavcem oči ,da spoznajo, da je delavska strokovna 
organizacija zanje potrebna, kot sta voda in zrak za živ-
ljenje. * „ 

VESTI IZ NASELBIN 

DELAVSKA STAVKA. 

Stavka je zelo ostro orožje v rokah delavcev. Ako 
zaatavkajo vsi delavci ene industrije, tedaj se ne vrti no-
beno kolo v doticni industriji. Ampak stavka je včasi 
tudi skrhano orožje, vzlfc temu pa delavska organizacija 
ni brez močL Kajti delavska organizacija ima Je drugo 
orožje, kot je stavka. S tem orožjem zada delavska orga-
nizacija podjetnikom zelo občutne udarce, ki jih včaai še 
bolj občutijo, kakor da zastavkajo. ^ 

Za to ni čudo, ako podjetniki in denarna mošnja ne 
črtijo nobene stvari tako, kot delavsko organizacijo. Oni 
dobro vedo, da se jim v splošnem ni treba ničeslar bati od 
stavk samih. Za to pa podjetniki najbolj glasno kriče 
proti delavskim strokovnim organizacijam in žele vsa-
koršne zakone, da preprečijo razvoj delavskih strokovnih 
organizacij. 

Podjetniki prav dobro vedo, da delavske strokovne 
organizacije ne podajajo največje važnoeti aamo na stav 
ke ali da skušajo svoje moči izčrpati le v stavkah. Oni 
razumejo, da jih delavnost strokovne organizacije tudi 
brez stavk dostikrat prisili, da morajo delavcem priznati 
koncesije. 

Ako bi delavski strokovne organizacije res vso svojo 
moč izrabljevale v stavkah, tedaj bi podjetniki ie pozdrav 
ljali stavke, posebno velike stavke ob času, ko njih parla-
mentarni zakulisniki moledvajo v zakonodajnih zborni« 
cah, da je treba prostovoljce, to je stavkokaze, tudi ščititi, 
ali da so sodnijske prepovedi ob času sporov v industriji 
popolnoma na mestu, da stavkujoči delavci, pravzaprav 
agitatorji, ne morejo strašiti onih, ki bi radi delali. 

Naloga delavskih strokovnih organizacij je zelo ob-
širna. Ako trmoglavi podjetniki, ki nočejo priznati de-
lavske organizacije, ne morejo dobiti dobrih delavcev, s 

1 katerimi razpolaga delavuka strokovna organizacija, je 
to krivda trmoglavih podjetnikov in vpliv delavske stro-
kovne organizacije. 

Javna kritika v zvezi z odkrivanjem slabih in nečlo-
veških razmer v podjetju, ki jo izvaja delavska strokovna 

• organizacija potom delavskega tiska, je velikokrat po-
vzročila, da so bile kričeče krivice v podjetju odpravljene. 
Strokovne organizacije izvrše veliko izobraževalnega dela 
v tem pogledu, da se delavci zavedajo, so ljudje in da 
zahtevajo, da se z njimi človeško in dostojno ravna v pod-
jetju. Delavske strokovne organizacije so bič, ki udarja 
in tako goni naprej po socialno politični poti proti konč-
nemu cilju delavstva. 

Podjetniki dobro razumejo to moč delavske strokovne 
organizacije,-kar priča njih neizmerno sovraštvo proti 
delavskim strokovnim organizacijam. 

Ako se delavske strokovne organizacije v mnogih slu-
čajih ne poslužijo stavke, tedaj to ni znamenje njih sla-
bosti, ampak je znamenje, da se delavske strokovne orga-
nizacije čutijo tako močne, da lahko podjetnike prisilijo 
na koncesije, ne da bi se jim bi bilo potreba poslužiti 
stavke. • - - - * f 

Ako delavska strokovna organizacija odloži stavko, 
tedaj je to Hamo taktično manevriranje. Organisacija 
je odložila stavk«, da čaka, kdaj se bo nahajala v ugod-
nejši poziciji, nasprotnik pa v slabeji, da ga nepričakova-
no naskoči in izvojuje zmago. 

Kadar je brezposelnost velika in podjetniki nimajo 
naročil, tedaj se podjetniki nahajajo v močni trdnjavi. 
1 akrat delavska strokovna organizacija čaka, da ne trati 
svojih moči. Delavska stroRovna organizacija v takem 
času čaka na ugodno priliko, da zgrabi nasprotnika, ko 
zapusti svojo ugodno pozicijo. In ta ugoden trenotek pri-
de, ko ae oživi industrija in so podjetniki dobro založeni 
z naročili. Ako delavska strokovna organizacija U k o po-
Htopa, tedaj hrani a svojimi močmi in je pripravljena za 
močno in dobro Obrambo In sunke v neprijteljsko pozicijo 
tudi takrat, kadar se nahaja neprijatelj v slabi poziciji. 

Strokovne organizacij* niso sila, ki vse pred aabo 
zdrobi v prah in izvojuj«- samo zmage. Ampak organiza-' 
cija 

se zaveda svoje moči in razume, da jo rabi v pravem 
času kot ščit za napad ali |»a za obrambo proti divjanju 
kapitalistov proti delavstvu v bodočnosti. Delavske stro-
ko«* orKanlcacije bodo „r,Wc k n . jhu j*mu In n . jbo l j Z S T ^ 

H pota. 
Zadnje moje poročilo v Pro-

sveti je bilo meseca julija, ko 
sem začasno zapustil državo Illi-
nois, nakar aeiq.se podal v Min 
nesoto, na Ely, od kjer sem po-
slal par poročil s konvencije 
JSKJ v Glas Naroda. In sedaj 
spet "S pota"—a tokrat iz se-
verne Minnesote iz EIyjs. 
. Koncem svguata ao od tu od-
potovali zadnji delegati omenje-
ne konvencije. Mrzli in deževni 
dnevi ao napotili razne turiate, 
da ao zapuatili te kraje. Tudi 
ptice aelivke ao že odletele proti 
jugu. Pred par dnevi aem videl 
na jezerskih otokih le še onih 
psr ptic selivk, ki bsje prineso 
otroke iz vode—tiste pregrešne 
štorklje, ki se obirajo Um in se 
goste z okusnimi ribami—tudi 
žsb je dovolj v tukajšnjih jeze-
rih. 

Da, sam aem oaUl tukaj kot 
zaostala ptica, na Elyju, Minn., 
kjer slišim rszne stvari in mo-
drovanja, pa vmes tudi lsži pre-
rokov. Tako dela nekdo, ki si 
šUje v čast, ds je posUl veljak 

podpisi onih, ki jih je poško-
dovslo ali pa celo ubilo v rudni 
lih. Posebno U se Šopiri kot 
kakšen general z medaljami la-
ži.. (O njem se bo še kaj več 
dalo napisati, ako bo še nadalje 
0 Prosveti laži koval.) 

V prošlih par dneh je obiska-
o Ely in okolico več senatorjev 
radi gotovih vodnih sil, katerit 
se hoče neki magnst baje pola 
atiti. O tem je bilo poročano v 
elyjskih News.—Z delom gre n* 

lyju dobro, kdor delo ima. V 
drugih krajih ao namreč uvedi' 
odprU rudnike, na Elyju pa te-
ga ne morejo, ker ao rovi pre-
globoki . Obratno se rudo dobi 
va iz rovov kar s površja na Au 
rori, Biwabiku, Gilbertu in Hib 
i>ingu. Iz teh krajev so bili de 
avci prisiljeni oditi drugam zf 

delom radi novega načina kopa-
nja rude. Odšli so na Ely, Eve 
eth in drugam, kjer se vsaj ne 
kaj dela. Toda gorje delavcu 
ako se delodajalcu zameri. Akc 
e ne zgubi dela popolnoma, ps 
obi pokoro, prisiljene počitnice 

za več tednov, kar je seveda naj-
večje gorje za družinskega oče-
U, ker je na ta način prisiljer 
odpotovati drugam za delom ir 
ako osUti ločen od družine. 

Zgodi se tudi, da nekateri kar 
hiše zabijejo ko gredo drugam 
akšna je usoda rudarja v teh 

krajih. 
Letos so poljski pridelki po 

raznih malih slovenskih kmeti-
ah še povoljni, Uko bo tudi so-

1 Ji v je še boljše obrodilo, ako ne 
>rlde prezgodaj mraz in sneg, 
kar se rado pripeti v teh krajih 
na severu. Matija Pogorele. 

-v - Zahvala. 
Duluth, Mian.—V imenu glavJ 

nega izvrševalnega odbora Ame-
riške jugoalovanake zveze v Min 
nesoti se iskreno zahvaljujeta 
rojakom v Chishlomu. Minneso-
U, za njih prijaznost in gosto-
ljubnost, ki ao jo nam iskazali v 
nedeljo, dne 26. avgusU, ob Ča-
su četrto konvencije AJZ. Njih 
gostoljubnost in prijaznost nam 
oeUne v spominu osUle dni na 
šega šivljenja. 

Iskrena hvala članom priprav 
Ijevalnega odbora za njih tru 
da polno in požrtvovalno delo, ki 
so ga imeli pri ureditvi konven 
cije in prvovrstnega bankeU, ki 
se ga je udeležilo približno pet 
sto ossb. Te priprave so zahte-
vale veliko pairtvovanja. 

Lepa hvala tudi chlsholmske-
mu pevskemu društvu "Ura" zs 
njih milodoneče slovenske pesmi 
pri bsnketu. ki so nsm budile 
živ spomin na našo rojstno gru 
do. Človeku bi res lahko pri 
Ukla nolza veselja, ki js slišsl 
tu rojeno ln vzgojeno mlsdlno 
prepevstl naše mile slovenske 
pesmi. 

Pri zaključku moram odkrito-
srčno ns tem mestu isjsviti, ds 
sem bil že na mnogih ameriških 
banketih, pa boljšega programa 

l e p a k a 

videl. Za lep red pri banketu 
gre hvala mlademu odvetniku 
Arkotu iz Chisholma, stolorav-
natelju bankeU. 

Glavni govorni!^ na banketu je 
bil zvezni senator Henrik Ship-
stead. 

Upam, da se zopet zdravi in 
veseli snidemo na peti letni kon-
venciji AJZ, ki se bo vršila v 
Evelethu četrto nedeljo v avgu 
stu*leta 1922.—Vam udani, 

John Movern, tajnik AJZ. 
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Biti predsednik Združenih dr-

žav je ena izmed najvažnejših 
služb na svetu. Oblast ameri-
škega predsednika je Uko obšir-
na, da je on morda najmogoč- večji vpliv, 
nejši vladar na sveto. Njegova 
oblast prihaja iz dveh virov: iz 
uaUve in iz običaja. , 

UeUvna moč. UsUva ali kon-
stitucija. podeljuje predsedniku 
Izvršilno (eksekutivno) oblast, 
ki jo on izvršuje tekom Štirih 
et predsednikovanja, in njegov 
delež na vladi Združenih držav 
je eden izmed trojice enako-
pravnih panog vlade: ekseku-
tivne, zakonodajne in pravosod-
ne. Vsled tega on ni odgovoren 
congresu razun v slučaju ob-
tožbe (impeachment) radi "ve-
leizdaje, korupcije ali drugih 
težkih zločinov in pregreškov." 
Le enkrat se je zgodilo, da je bil 
oredsednik obtožen, ali je bil o-
iroščen. Glavne naloge pred-
sednika so: "čuvati, zaščititi in 
braniti uaUvo< Združenih dr-
*av" in paziti, da se zagoni Zdru-
tenih držav verno izvršujejo. 
Predsednik je vrhovni poveljnik 
vseh vojnih in pomorskih sil 

tretinsko večino, on dostikrat 
na Uk način preprečuje spreje-
manje zakonov, ki jih ne odobra-
va, in kongres sprejema one," ki 
jih on zagovarja. Vsled tega je 
predsednik dostikrat v resnici 
vodja kongresa. 

V diplomatjčnih zadevah sega 
oblast predsednika^ mnogo dalje 
kot le pripravljanje mednarod-
nih dogovorov in pogodb. Pred-
sednik vodi vso zunanjo politiko. 
Ko je predsednik Wllson odrekel 
pripoznanje Huertovega režima 
v Mehiki, je s tem provzročil pa-
dec tega mehikanskega državni-
ka. Politika predsednika Roo-
sevelta v Panami je bila povsem 
njegova lastna. 

Tudi na drugih poljih izvršuje 
predsednik svojo oblast. Teore-
tično bi moral biti predsednik 
nad strankami, praktično pa j« 
on vodja one stranke, ki ga je 
izhrala. On izbira člane svojega 
kabineta in mnogo višjih urad-
nikov iz vrst svoje stranke; on 
je odgovoren, da uveljavi pro-
gram svoje stranke. Jefferson, 
Lincoln, ftoosevelt, WUson bili 
so bojeviti vodje svojih strank. 
V tej vlogi strankinega vodje 
izvršuje predsednik svoj naj-

fvas OPAZOVANJA 

Združenih držav in milicij po-
ginih držav, kadar ao pozvane 
v aktivno slpžbo Unije./ 

Med njegove ustavne pravice 
ipada tudi odlaganje in pomilo-
ičenje kazni radi pregreškov 
.jrotl Združenim državam ra-
sun v slučaju obtožbe (impeach-
ment) a strani Kongresa proti 
uradnikom Združenih držav. Ka-
lar kongres ni v zasedanju, on 
imenuje na izpraznjena mesta 
vse one višje uradnike, radi ka-
terih treba odobritve Senata. V 
izrednih slučajih ima predsed-
nik pravico sklicati eno ali obe 
zbornici kongresa v izredno za-
sedanje. V slučaju, da se obe 
zbornici kongresa ne moreta 
sporazumeti glede zaključit ve 
zasedanja, on more odrediti za-
ključen je zasedsnjs, ksdarkoli 
se mu zljubk Na nasvet senata 
on sme sklepati dogovore z ino-
zemskimi vladami, ako dve tre-
tini prisotnih senstorjev odobri 
dogovor ali pogodbo. V tem po-
gledu je Senat jako občutljiv in 
je jako težko prodreti s takimi 
mednarodnimi pogodbami proti 
volji senata. Nadalje je pred-
sednik pooblaščen sprejemati 
poslanike inozemskih držav. On 
imenuje veleposlanike (amba-
sadorje), poelanike (ministre) 
in konzule Združenih držav v 
Inozemstvu, člane svojega kabi-
neta. carinske uradnike, poštar-
je Itd. ali vsa U imenovanja 
mora potrditi senat. Predsed-
nik tudi imenuje sodnike Vrhov-
nega sodišča Združenih držav — 
tudi s privolitvijo senata. Kon-
čno on imenuje vse častnike 
ameriške vojake in mornarice. 

Tradlcljooalna In običajna 
moč. Poleg pravic in oblasti, ki 
jih usUva podeljuje predsedni-
ku Združenih drUv, on Izvršuje 
tudi nekatere pravice, ki so mu 
prlrastle iz tradicije ali običaja, 
in ki so takorekoč neograničene. 
Ustava ne podeljuje predsedni-
ku nikakih zakonodajnih pra-
vic. V resnici pa on izvršuje 
velikanski vpliv na stvarjanje 
zakonov On priporočuje kon-
gresu kake zakone naj sprejme 
in pod pretnjo. da nekaterih za-1 
konov ne ho podpisal, to se pra-
vi, da ne morejo posuti veljavni 
razun v slučaju, da obe zbornice 
kongresa sprejmeta dotkni za-. 
kdn tez veto predsednike t dve- 'balkanski zsvrstni morilci 

Vzlic dalekosežnosti svojih 
pravic in oblasti je predsednik 
vendarle nekoliko omejen v 
njihovem izvrševanju. Dasi je 
predsednik zaprisegel, da bo Ču-
val in uveljavljal zakone, on 
vendarle dostikrat nima moči, 
da bi to storil, bodisi da je jav-
no mnenje protivno tem zako-
nom ali radi finančnih razlogov. 
Na primer, predsednika Pierce 
in Buchanan nista bila v stanu 
uveljavljati zakon proti ubeg-
lim sužnjem (Fugitive Slave 
Act) v severnih državah, kjer 
je bilo javno mnenje proti temu 
zakonu, ki je nalsgal, da se po-
begli suženj mora po sili prive-
sti nazaj k gospodarju. Na dru-
gi strani kongres dostikrat spre-
jema zakone, ne da bi odobril 
zadostnih sredstev za njegovo 
izvrševanje. Slučaj s prohibici-
jo je tipičen v obeh teh pogle-
dih. 

Oblast senaU, ki odobri ali 
odkloni mednarodne dogovore 
ali predsednikova imenovanja, 
je druga omejitev predsedniko-
ve oblasti. Tako je senat 1. 
1925 odklonil imenovanje Char-
lesa Warren-a za generalnega 
pravdnika (justičnega ministra) 
Združenih držav. Nasprotstvo 
senata napram Ligi narodov jc 
preprečilo odobrenje mirovne 
pogodbe s strani Združenih dr-
žav, dasi je bil predsednik Wil-
son sam začetnik L i ^ narodov. 

Letna plača predsednika zna-
ša $75,000 in dodatno dobiva 
$25,000 za potovalne stroške. 
Stroški Bele hiše za Ujnika, u-
radni^e in vzdrževanje predsed-
nikove residence znašajo okoli 
$300,000 na leto. 

Kdor se ni rodil v Združenih 
drŽavah, ne more nikdar posU-
ti predsednik Združenih držav. 
Po določbah ustave mora pred-
sednik biti rojen v Združenih dr-
žavah, star mora biti najmanj 
trideset let in vsaj 14 let pred 
izvolitvijo mora sUnovati zno-
traj mej Združenih držav. 

FLIS. 
IZ P M M f c l t J A 

V Keritnici na Bovškem so 
odhajali fantje k vojakom. Ob 
takih prnlikah pijejo vino in 
zapojejo kako .pesem. Da se iz-
ognejo vsaki nepriliki, so si pri-
nesli fantje vina v neko privat-
no sUnovanje. Tam ad se lepo 
mirno zabavali sami med seboj. 
Izvedeli pa so to surovi millčar-
ji in udrli oboroženi v ono sU-
novanje, kakor da bi se skri 
vala Um kaka nevarna zaroU 
proti Italiji. Nastopili so s kri-
kom. vpili so na fante in hišnega 
gospodarja ter jih razgnali. Ko 
je domača hči omenila, da se 
smejo vendar v domačem sU-
novanju zabavati po avoje. jo 
je napadel miličar in jo udaril s 
tako silo po glavi, da Je mladen-
ka padla na tla in se onesvesti-
la. 

Tri tisoč Nr ae ( erkvenikovo 
družino. Mussolini je nakazal 
tri tisoč lir za družino pri Diva-
či ustreljenega fašisU Jos. Cer-
kvenika. Tržaški "PopokT 
spremlja U vest z velikim po-
k Ionom Duceju in z ropoUnjem 
proti Hlovencem. Cerkvenlka so 
usmrtili na italijanski zemlji 

Bog. Alah, Buddha, Perun, klo-
potača — — 

Kaj naj vam danes napišem? 
Dogodkov je kot listja ln trave 
in vsak nekaj pomeni. Kaj če bi 
za spremembo pogledali kaj de-
lajo Turki. Turki so že od nekdaj 
zanimive človeške živali. 

Na Turškem se danes gode 
čudne reči: politj£ne, kulturne 
in vremenske. Faktično ni med 
politiko in vremenom nobene 
zveze, toda turški mužiki, ki se 
po mišljenju malo ali nič ne lo-
čijo od ameriških mužikov v A-
labami — ali od pretežne večine 
jugoslovanskih mužikov ver-
jamejo, da je zveza velika. 

Zadnje dni so poročali, da je 
v turških hribih nad Trebizon-
dom ob Črnem morju zapadel 
sneg in dvanajst črednikov ter 
par sto glav drobnice je zmrzni-
lo. Pravijo, da je to prvi slučaj 
v zgodovini Turčije, da bi mese-
ca avgusU snežilo in ljudje zmr-
zovali, ko še pozimi ni. Um sne-
ga. Res je čudno, ampak v za-
devi vremena je vse mogoče. 

Navadni Turki, ki molijo Ala-
ha in ne marajo za krlstjapstvo, 
pa pravijo, da to ni slučajnost, 
pač pa je srditi Alah poslal ka-
zen nad nje radi tega, ker Je 
brez verska "turška vlada spet 
naredila grozen greh. Predsed-
nik Kemal je pred kratkim od-
redil, da se zavrže stara in sveta 
arabska pisava in Turki se mo-
rajo naučiti pisati in čitati lati-
nico, ki je tudi naša pisava. Se-
veda je to strašen greh. Arabske 
čačke, v katerih je spisan ko-
ran, turško sveto pismo, se ma-
rajo umakniti krivoverski lati-
nici! Ni čuda, da je Alah jez^n 
in v jezi je iztresel sneg na Tur-
ke! Čuden pa je tudi Alah; v 
Angoro, kjer sedi Kemal, ni po-
slal snega, pač pa je udaril reV-
ne vernike! Kakor lani, ka je 
poslal potres v Smirno in ne v 
Angoro, ko je. Kemal odpravil 
feze in odredil klobuke za Tur-
čine! 

Naši krščanski bratje se bot 
strinjali z menoj, da HO r 
Turki veliki bedaki, ker miSI 
da je poletni sneg Alahova L 
zen. Kaj bo turški bog naredi]" 
ki ga nikjer ni? Ampak he 
bratje! Kakor hitro se tak rs! 
turni fenomen pojavi v kaki 
krščanski deželi — j e takoj k 
zen "od zgoraj," samo vloga j. 
v drugih rokah. Citaj, prijatelj 
zgodovino srednjega veka V* 
vse, kar je bolelo, je bila kazen 
božja. Kužne bolezni, sneg i, 
toča, potres, repatica, solnčni 
mrk —- vae je bilo signal bofo 
jeze za greh in hajd brž v p* 
cesije, na romanje, zidat kaps. 
lice in cerkve ali na križarski 
vojno zoper nevernike ali here-
tike, da se potolaži jeza božja. 
Lep Bog,, ki se j e dal potolažiti i 
zverskim tuljenjem in krvjo! 

Koračimo eno stopnico nilji 
pa poglejmo, kako tolažijo "boi 
jo jezo" v še bolj primitivnem 
svetu. Baš te dni so imeli Indi. 
janci iz rodu Hopi svoj kačji 
ples v Arizoni. Na jpre j je nji-
hov svečenik stopil na streho 
hiše nag kakor g a j e mati po* 
rodila in s tulečim glasom za. 
klinjal hudobne duhove, nato j« 
stopil na tla in v družbi drug* 
naredil kolo okrog večjega ste-
vila strupenih klopoUč, ki BO M 
zvijale in regljale na tleh. Celi 
družba je divje plesala okoli 
kač, potem pa je vsa<k pograbil 
eno kačo in jo zagnal proč od 
naselbine. Verski obred je bil 
končan. Kače so odnesle vse zlo 
iz naselbine in iz oblakov in od-
slej bo vse leto lepo deževalo, 
zemlja bo ,lepo rodila koruzo in 
vsega bo dovolj. 

Tako so najbrž delali tudi na-
ši predniki pred pettisoč leti. V 
teku časa so se f o r m e izpreme-
nile, toda osnovna ideja, poezija, 
je ostala in se vleče še danes, 
kjerkoli je še ignoranca — so, 
what's the difference? -
' Bratje, , p o m a g a j t e 

ignoranco! 
pobijati 

V deželi, U Ima tisoč 
p r o D i v a i c u v 

Pifte Harro Essinsh. 

Spitzbergi, po švedsko Sval-
bard, so najnaravnejše evropsko 
izhodišče v arktične kraje. Od-
tod so prodirale proti severnemu 
tečaju ekspedicije Amundsena, 
Byrda in Nobila; tudi Zeppelfn 
si bo prihodnje leto ustvarit tu-
kaj oporišče za svoje znanstvene 
polete. Spitabergov se doUkne 
zadnja struja Zalivskega toka, ki 
prinaša tej sicer tako zapuščeni 
deželi vsaj nekaj pomladi in po-
letja. Na Uj zemlji, ki je po-
sest norveške države, živi tisoč 
prebivalcev. Polarne zime so 
dolge, poletja kratka, zato pa 
tem veselejša. 

Sredi maja oznani radio deželi 
vest, da je odrinil iz Tromsoa 
poštni parnik proti Spitzbergom. 
To je za prebivalce otoka naj-
radostnejše poročilo vsega leta. 
Cim se novica razve, privlečejo 
prebivalci Kingsbaya in Green 
Harbourja po sedmih mesecih 
trdega prezimovanja sani s pod-
strešja. Vanje priprežejo pse 
in se napotijo proti fjordom, ki 
so še v ledu. Medtem se je v 
zalivu Že zasidrala poštna ladja. 
Napočil je dolgo pričakovani 
trenutek, dogodek, ki prinaša 
solnce v dvojnem smislu: soln 
ce na nebu ir\ luč v dušo. In ra 
janje traja tja do polovice okto-
bra, ko se odpelje s Spitzbergov 
zadnji poštni parnik proti jugu 
—nakar nastopi zopet sedem 
mesecev trajajoča pusta zima. 

Spitzbergi se mi vidijo kakor 
nemi velikan, ki si ga je hotel 
podvreči človeški črv zgolj iz do-
bičkanosnih ozlrov. Green Har-
bour in Kingsbay sU bili njego-
vi največji nadi in sU posuli 
zanj največji razočaranji. Po-
«ebno Green Harbour, kjer je 
sedež oblasti. Nekaj melanho-
ličnega in težkega leži nad tem 
prisUniščem in pogledi ljudi, ki 
te časih oplazijo, so nezaupljivi 
in plašni. 

Na rebri ugleda* črn madež. 
To ni cunja, ki frfoče jx> zraku 
—marveč vhod v premogovnik. 
F.no uro hoda se moraš vzpenja-
ti, da ga dosežeš. Groteskni 
problem tega odljudenega otoka 
j e—premog . J o n A i ( P o o l < l k j ^ 
"dkril črni diamant 1. 1610., si 

je radostno mel roke in vzklikal: 
"They burn very well!" (Saj 
gori izvrstno!) In res, spitzber-
ški premog ni slabe kakovosti, v 
današnjih razmerah pa ima po-
men le za domačo kurjavo. Pri-
dobivanje nPlahko, kajti rudarji 
so dragi zavoljo težkih iivljen-
skih razmer; z izvažanjem pa ni 
nič. Prevelika je konkurenca 
angleškega premoga, ki #a dobii; 
celo na Norveškem v vsaki trgo-l 
vini. VendaV so prejšnje čawj 
ljudje v premogovni teren zabili 
težke milijone. Kamor stopiš, 
lahko čitaš na deščici: Ta zem-
lja je last X ali Y. L. 1900. «o 
se tukaj zbrali pustolovci z vwfc 
delov sveta. Mislili so, da bodo 
čez noč obogateli. Odšli s« raz-
očarani. 

Od česa žive l jud je na Spitz-
bergih? V prvi vrsti od premo-
ga. O d časa d o Časa se le zate-
če v spitzberška pristani«« 
parnik, ki mu j e pošlo gorivft 
Potniške ladje seveda bolj po; 
redkoma kakor ribiške. I^vci 
na kite so najboljši odjemalci 
črnega diamanta s Spitzbergov. 
In kolikor ne donaša premog, 
primakne ribolov. S tem pa 
možnosti eksistence na Spitzber-
<?ih že izčrpane. Edino pr*vt! 
življenje prinesejo poleti 
ne ekspedicije. Zadnja leta je 
v poletnih mesecih na Spitzber; 
gih prav živahno. Spitzbergi 
stoje v ospredju evropskega za-
nimanja—ln to mnogo pomeni. 

Polarne dežele, Spitzlx rjri. d* 
žela polnočnega solnca in iivli* 
nje v njenih puščavah, so po't* 
le mikavne za civiliziranega člo-
veka. Vendar le za kratko do-
bo. Malokateri obiskovslec Spit*; 
bergov osUne Um čez rimo. N* 
ne pomaga, da ao ljudje 
teni pred mrazom, da je <l«vol) 

premoga, elektrike, radionapr*» 
in brzojavnih uradov, kskor tu-
di, da se otočsnl od maja do 
tobra založijo z živili «a 
mo. Sedeti sedem 
pretrgoma za mizo z 
ali pri električni luči—to vf»*» 
zrahlja živčni sistem in . 
človeka. In Uko nI čuda. d« f 

ve Spitzbergi samo poleti 
tedaj borih pet mesec« v frt7 

mi so nezanimivi, e n o « « « 
obupno dolgočasiti. I* 
ganizem. ki je vajen spitfbj«^ 
ga podnebja in drugih P ^ J l 
šav od rojstva, vsrfrii 
dokler se gs ne usmili bo*j« 
U—smrt. 
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i iz Jugoslavije 
GOSPODARSTVO IN IZVOZNA jec in pa goveje živine 
POLITIKA JUGOSLAVIJE. 

(Izvirno.) 
I B e o g r a d , v avgustu. — Jugo-
jovansko narodno gospodarstv | 

v ravno vzornem redu. Vse se 
c razvija in ima zato tudi vsa 
jaša gospodarska politika bolj 
miven značaj. V taki mentali-
eti pa smo tudi vzgojili naše 
iarodne gospodarje in zato ni 
uda. da ni tako, kakor bi mo-
alo biti in kakor sploh izgleda 
la bi po teh naravnih bogastvih 

obstojajo v Uko veliki men 
mladi jugoslovanski d*ž(avi, 

noglo biti. Zadovoljiti se mora-
no pač z razmerami. Glavno pa 

da se v te razmere vživimo 
da začnemo računati tiidi 

akti in s tem tudi zboljšati in 
vigniti naše narodno gospo-
arstvo. 
Ni pa poleg tega tudi težko 

iganiti, da je.še kak drug vzrok 
.a jugoslovansko narodno gospo 
arstvo ne napreduje. To jc 
egemonija ali težnja velesrb-
ikuga meščanskega razršfla za 
ladvlado nad ostalimi narodi in 
iad ostalim prebivalstvom. Tc H(1 OSiailHl urcuivniovvvm. u , , - » — -
elesrbstvo namreč zelo velike ^s l ovansk i , promet brez 
kodu je jugoslovanskim gospo 
arskim interesom in zato se je 
roti temu stremljenju javil mo-
an afront od strani delavske-
a in kmetskega razreda, kakor 
udi od ^trani hrvatske in slo-
enske buržuazije. 
Ali naj bo že tako ali tako. 

reorfentacija vsega tega je 
tožna le z novo gospodarske 
olitiko, t novimi manevri, ki 
h mislijo izvesti gotovi gospo 
irski in "f udi delavski krogi. 

to vprašanje je zgolj poli-
čnega značaja in zato o tem 

bomo dosti razpravljali. Za 
las obstojajo samo gotova fak-

in to so ona o faktiČnem go-
ipodarskem stanju in o jugoslo-
anskem izvozu ter v Rolikor 

tnoremo predvidevati, da bo Ju-
goslavija v bližnji ali tudi daljni 
»odočnosti igrala v gospodar-
kem oziru veliko vlogo. , 
Znano je in velikokrat se je 
pisalo, da Jugoslavija ni in-

ustrijska dežela, da pa je zato 
tem večji meri agrarna, to je 

metska država. Vsa .glavna 
gospodarska žila, to je produk-
Sija, more ležati torej le tam, 
tjer dejanski nekaj je, in to je 
tmetska produkcija. Ta produk-
ta pa tudi daje jugoslovanski 
flržaVi večjo širokogrudnost, ki 
10 je vsekakor treba upoštevati, 
daje pa istočasno tudi gotovo 
gospodarsko pomembnost, ki jo 
ie treba podčrtati. Ta gofcpodar-
ka pomembnost Jugoslavije v 
unanjem svetu pa je dokaz, da 
Mlcenjevati te države ne smemo 

n ne moremo, ako hočemo biti 
tollčkaj objektivni in pravični 
judje. To je za nas dejstvo in 
|tem hočemo govoriti, toda go-
voriti le na podlagi uradnih ftte-
I'ilk, ki HO za vse činitelje go-

|>vo najmerodajnejše. 

K 

J« carin o udeležbi tujih držav 
' naAem izvozu. Po tej stallstl-
u je Jugoslavija v preteklem 
ctu, to je v letu 1927, izvozila 
•Italijo 1921,6 tisoč ton, kar 
predstavlja vrednost 1589 mili-
jonov din. V Avstrijo je bilo v 
l «n letu izvoženih 3181 tisoč 

v vrednosti 1448.9 milijona 
dinarjev. V Cehoalovaško je Ju-
P*lavija izvozila 388.1 tlso6ton 
v "kupni vrednosti 726.7 milijo-

dinarjev. V Nemčijo je iz-
Va?l'u naša država samo 89.7 ti-
lM*a ^ n v vrednosti 678.7 milijo-
n o v dinarjev. Na Grško je šlo 
J*1 220 tisoč ton v vrednosti 

< milijonov dinarjev. Na 
*«<lzar*ko smo izvozili 670.5 tl-
**H ton v skupni vrednosti 488 
farjev. V Švico je izvozila 
Proslavlja 62 tisoč ton v vred-

217 milijonov Diri; V An-
J»io je bilo izvoženih 60 tisoč 
H v skupni vrednosti 83 mili-
>«ov dinarje*. V Egipt je od 

V AVr 
največ 

v 
strijo je bilo izvoženih _ 
•jvinj, goveje živine in mesi, . 
Cehoslovaško pa največ koruze, 
svinj in pšenice. V .Nemčijo naj-
več bakra, hmelja in jajec. I V 
Grčijo navječ drobnice, goveje 
živine in nekaj vrst žita. Na Ma-
džarsko je izvozila naša država 
gradbeni les, koruze in drv. V 
Francijo baker, gradbeni les in 
celulozo, V Švico največ jajec, 
svežega mesa in opija, v Anglijo 
?radbeni les, kalcijev karbid in 
umetni škrilj. V Egipt je bilo 
izvoženega precfcj cementa, u-
metnega škrilja in gradbenega 
lesa. . 

Iz vsega tega je jasno razvid-
no, da ima Jugoslavija le nekaj 
in da je njen izvoz, dasiravno v 
letu 1927 ni bil bogvekako ve-
lik, le pomemben. Da je lanski 
izvoz postal nekoliko manjši, je 
pripisati le slabejši konjunktu-
ri in pa nespametni in nerodni 
gospodarski in finančni politiki 
nekaterih gospodarjev v državi. 

Ako bi vsi merodajni činite-
Iji v Beogradu znali regulirati 
tudi izvozno politiko, tedaj bi se 

dvomno zelo dvignil. Tudi poli-
tika v pogajanjih s sosednjimi 
državami glede trgovinskih po-
godb bi morala biti boljša in u-
spehi ne bi izostali. V izvozni 
politiki Jugoslavije bo treba do-
bre šole in do pozitivnih rezul-
tatov bo mogoče priti. 

Veličasten pogreb voditelja 
hrvatskih kmetov. 

Zagreb, 12. avgusta 1928.-^-
Vest o Radičevi smrti, ki se je 
po bliskovito raznesla po vsej 
Jugoslaviji, zlasti pa seveda po 
Hrvatskem, je zelo poparila zla-
sti .kmetsko prebivalstvo. Zato 
so vsi hiteli v Zagreb, da še zad-
njič izkažejo svojemu voditelju 
svojo vdanost. Ze v, soboto je 
prišlo v mesto na tisoče ljudi iz 
vseh krajev Hrvatske. Tudi po-
noči so bili vsi vlaki prenapol-
njeni, kljub temu, da je bilo še 
10 posebnih.ulukov. Ob 9. uri 
zjutraj je bil zaključen promet 
in krsto so dvignili s katafalka 
ob prisotnosti Radičeve rodbine 
n poslancev HSS ter jo zakrili. 

Po prihodu avtomobila kraljeve-
ga zastopnika, ki je prinesel sre-
>rn lavorov venec, se je pričelo 
blagoslavljanje krste. V ta na-
men so bile nalašč skomponirane 
pesmi, kojih ena je imela Hudi-
čev izvirni tekst. Okolica hr-
vatskega seljačkega doma je bi-

natrpana od ogromnih mno-
žic ljudi. Po zaključku cerkve-
nih svečanosti in od pet ju žalnih 
pesmi je pričel z balkona Hrvat-
skega seljačkega doma govoriti 
dr. Maček, novi predsednik HSS 
n I^DK; nato so se vrstili go-

vori; kljub odmerjenemu času za 
vsakega govornika, je bila že 12. 
ura opoldne ko so se polegli 
vzkliki množice: "Slava Stjepa-

fn je narodni posla 
nu Radiču 

1'oglejmo kaj pravijo številke, nec Predavec odredil defiliranje 
' j>h je izdala Glavna direkci- vseh ljudskih množic mimd Ra-

dičeve krste. 
Deflle je otvorilo okrog tisoč 

hrvatskih Sokolov, za njimi so 
šle vse kmetske organizacije 
HSS in skoro vsaka vas Je po-
slala daputadjo na Radičev po-
greb. Lep je bil pogled na te 
pisane mase, ker, so ae kmetje 
v večji meri udeležili sprevoda 
v pestrih narodnih nošoh. Vr-
stili so se predstavniki Boke 
Kotorske, za njimi organizacije 
Dalmacije, Bosne in Hercegovi-
ne, Vojvodine. Slovenije Ur Hr-
vatske in Slavonije. Zadnja or-
ganizacija je bila Hrvatska, za 
katero je korakalo zagrebško 
meščanstvo z zastopniki vseh 
kulturnih, socijalnlh ln gospo-
darskih organizacij; sprevoda 
ao se udeležile tudi vse ženske 
organizacije, akademiki, intelek-
tualna društva, oblastni zastop-
niki, župani raznih mest in ob-
čin, skavti in delavstvo. Zaklju-
čilo je defile okoli 4000 gasilcev 

Ijevi srebrni venec, katerim je 
sledilo 5 čehoslovaških narodnih 
poslancev ter trije zastopniki 
češke agrarne stranke; neki 
kmet pa je nesel pred duhovni-
štvom veliko trnjevo krono. Za Komisar za izravnavo sporov nu 
krsto je stopala rodbina Radi 
čeva z sorodniki, narodni poslan-
ci KDK, občinski svet Zagreba, 
časnikarski zastopniki in oblast 
ni uradniki. Mrtvaški voz pa j< 
spremljalo na vsaki strani f 
kmetov in 6 kmetic ter 12 Soko-
lov. 

Mrtvaški voz s krsto je prispet 
na pokopališče šele ob četrt ni 
pet. Vsaka skupina se je mogli 
na grobu Stjepanu Radiču le po 
kloniti in takoj napraviti prosto) 
drugi. Poslovil se je od Radič« 
njegov osebni prijatelj, podpred 
sednik HSS. Valenčič, nakar j< 
bilo še nekaj manjših govorov. 

Ves sprevod so urejevali h^ 
vatski Sokoli in je bilo skorii 
brez. vsakih incidentov, čepra\ 
je bila policija večinoma v ka 
sarnah. Ljudi je bilo ogromno ii 
natančne statistike še ni. Do 
mneva se, da je samo govoron 
prisostvovalo nad 100.000 ljudi 
ker so morali vse govore pomno 
ževati z devetimi megafoni. 

Tako veličasten pogret) je na 
pravilo hrvatsko kmetstvo svo 
jemu voditelju. 

Koroščeva vlada je dobila p6po} 
no zaupnico velesrbskih hegemo 
nistov. Deklaracijska debati 
se je končala 11. avgusta. Tak« 
je torej trajala cele 4 dni. Po 
tekla je skoro popolnoma mirno 
ker je pač jedro opozicije, kmet 
sko demokratska koalicija, odšb 
mesto v Beograd — v Zagreb 
Na teh debatah se je ugotovilo: 

1.) da vlada med strankam 
vladne koalicije popolno segla« 
je, da vladî  popolna enotnost 
pogledu na državne potrebe; 2.> 
da Imajo ne samo stranke vlad 
ne koalicije, marveč tudi stran 
ke opozicije vsestransko zaupa 
nje do predsednika vlade. V ko 
Ukor je kritika opozicije ostra 
se ta kritika ne nanaša na sesta 
vo vlade g. Korošca, marvoč m 
dosedanje režime. Opozicija J< 
porabila to priliko deklaracijsk« 
dobe, da pokaže na morebitn« 
nedostatke, ki so se dogajali zi 
časa dosedanjih režimov in j< 
hotela s tem vladi dati na zna 
nje, da te in nekatere stvari po 
pravi. Pri glasovanju je ogromni 
večina narodne skupščine gla*0 
vala za zaupnico vladi g. dr. Ko 
rošca, ki bo sedaj, oprta na za 
upanje narodne skupščine, iahk< 
se še bolj posvetila poslom, ki s< 
tako potrebni. 

Krvavo žegnanje. Dne 15 
avg. na praznik Marijinega vne 
bovzetja je bilo žegnanje pr 
Mariji na Brezju niže Maribora 
Na tem žegnanju se skoro vsa 
ko leto stepejo in tako Je bil« 
tudi letos. Topli so se kmečk' 
fantje in nek| vojak. Najhuj« 
je ranjen 26 letni ]>osestnlšk 
sin Štefan Miki Iz Dogoša. ** 
sporu zaradi dekleta ga je nek 
vojak parkrat zabodel v pleča ir 
v roko. Rešilna postaja je ra-
njenca odpeljala v bolnico. 

Zadružna banka v Ljubljan 
je začela te dni .razpošiljat 
ameriškim delničarjem delnic« 
V. emisije. Vsl^d počasnost 
beograjske finančne uprave s< 
je Izvršilo ~ uradno žigosanj« 

t. I. Kdor ne bi do 15. septem-
bra prejel delnice, naj jo rekla-
mira. 

Pogrdh Kistovlča. Kakor sm« 
že poročali, je bil v Zagrebu u 
streljen uradnik beograjskega 
Ust* Vladimir Rlatovič. Pri po- {"»»j*. «ia ae »sa.o p,,ie„m, 
grebu, ki ne je vril K. avgusta, Ju«u oprijeli orgarti&aclj«. 

zek» svečano In na zelo doato 

Klnematograflčna gleda-
lišča brtz godbe 

poaorUbču. 

Chicago, JU. — V kakšnih tri-
»to čikaških gledališčih je bilo nu 
Delavski praznik tiho kot v gro-
>u. Godbenikov in organistov ni 
>ilo na delu, kajti ti so izostali 
hI dela. in na platnu ao gibale le 
teme sence. 

Godbeniki in organisti so prU 
eli stavkati na pomleljek popol-
Ine. Vpoštevali ao nasvet od-
/etnikov Clarence Donald Rich-
>erga in David Lilienthala. Ti 
io avetovali, da lahko godbeni-
(i prenehajo z delom, ako je njih 
>ogodba potekla v nedeljo o |>ol-
»oči, ne da bi kršili začaano aOd* 
tijsko prepoved, ki jo je izdal 
federalni sodnik Wilkerson. 

Godbeniki in organisti so za-
>uščali delo v kiuematografičnUi 
dedališčih v pondeljek skoraj 
tkozi ves dan. Ko je bila ura pol. 
toči, ao skoraj val zapustili delo. 
/ečja kinematografična gleda-
išča v notranjem mestu in v ob-
nejnih distriktiji niso prizadeta 

Tded stavke. 
Vsled izdane začasne sodni j -

tke prepovedi niso odborniki u-
lije godbenikov pozvali godbe-
tlkov na stavko, ampak godbe-
liki so prenehali delati sami od 
lebe, 

Petrillo, predsednik lokalne u-
ilje godbenikov, je izjavil, du ne 
nore podati nobenih natančnih 
zjav, ne da bi bil v nevarnosti, 
ia krši sodrrijsko prepoved. 

B. M. Marshman, komisar de-
avskega departmentu v Chlcagu 

/sa Izravnavo sporov, se je ponu-
lil aranžirati konferenco med 
zastopniki spornih strank. 

Miller, ki zastopa lastnike gle-
lališč, je rekel, du je Marshman 
rovoril z njim in da rad vidi, da 
te pogajanja za mir nadaljujejo. 
Petrillo je pa rekel, da Marsh-
nan še ni z njim govoril, todn 
»n je pripravljen storiti vse, kar 
ie pametnega, da pride do spo-
razuma. 

(ampanja za organi-
ziranje platantaarjav 

Vnem delavskim unijam je bil 
poalan apel* da podpirajo or-
gan Izatorlčno gibanje. 

New Vork, N. V. — A. J. Mu-
<te, dekun delavskega kolegija 
v Brocokwoodu, bo na prihodnji 
convencijl United Textlle Wor-
<ers unije,' ki se otvori v sep-
tembru, predložil posebni načrt 
'.a organiziranje pletenlnarjev 
v južnih državah 

Načrt vsebuje program zi) 
jbšlrno kampanjo v tekstilnih 
ndustrijah Severne 'Karoline, 
CJeorgije In Alabame. Tekstilni 
)od jetnik I v teh državah nasto-
pajo zelo sovražno proti unij-
<kemu gibanju. V tem jih pod-
pira tudi Indlferentnost pletenl-
narjev napram organizacijsko-
n u delu. 

Uradntki#United Textlle Wor-
kers unije so razposlali r>osebne 
spele na državne delavske fede-
racije Tn razne delavske unije, v 
katerih jih urgirajcf, da jmdpi 

(kolkovanje) 7e7e'"l7f avgusU. ^ajo načrt za organiziranj pl«-
t< ninarskih «l« la\. < v v Južnih 
državah. Pričakuje se, da *»• 
bodo organizirani delavci odzva-
li apelu in podprli akcijo. Situ-
acija na jugu ni tako obupna in 
v strokovnih unijah obstoja u-
panje, da se bodo pletenlnarjl na 

ie bila prisotna velika množica u . 
Od trtve »greMk^g. «t ,nUU N.vUI •uhaklh ^ t ^ i 
sta se v cerkvi poslovila njego^ 
va tovariša časnikarja Svetko-
včl In Ivanič. Pogreb se Je vršil gentje ao v torek navalili v v«*' 

Parku. 
Chicago. ~ Zvezni auhaški a-

pivskih lokalov v Melrone Parku, 

I -•!«»» • J*: —-— 
^ 120 tinoč ton v vrednosti 54 ob četrt na tri. 

jamstven način, a je vseeno pri-1 znano središče liutl^garjav, ki 
Ho do malih demonstracij proti |oakrbuJt Chicago * «»pojniml pl-
Priblčevlču. na čigar račun so jačami. Ag^ntje no k<»^inclraH 
padali ostri medklici. vaČ tisoč galon vina. plva*ln tga-

HazveadJlva v - t . Vlad. dobi «J*' Aretlranih^ Je Wk> dvaln-
va od več krsjev poročiU, da Jf ^ a set oneb radi kršitve p r * L 
. . . . ^ _i . •_*/ i . ii^i^u, tiiriie>. rZ j » pri«topii» h M L ^ i v ^ i r j ^ fit: J^Oonov Din. V Združene drU-

^ver,ameriške pa Je Jugo-
JJ^ja izvozila v preteklem letu 

. : ^"rjč ton v skupnij vredno-
« milijonov dinarjev. 
' !"tno je znašal izvoz Jugo- jc — — i .. WrJ(,ih 

• K ' "7»«"«tro 4.251.456, n.k.r Je krenil » ' ^ ^ n , , ^ . 

družina Stjepana Radiča, narod-
ni poslanci KDK in zagrebški 
občinski svet z župan«*m He|nz-
lom. Nadškof dr. Ante Bauer 

Ssmo radi prevelike suš* bo ko 
ruza precej nlaba. a še tu ni u 
panje na d<il»ro letino izgublje 
no. če bo kmalu še kaj dežja J 

Trije ubiti aa kriftttč«. 
Lllihfield, III. — Oscar Wal-

,om' » T T ^ ^ 'Crnio Žetev J^mena je <lala /lasti v I v torek ubiti «sl Nlaka Illlno.n 
* * ^ J S - C t T ' Krajih v rek«,rdn> i>ntral t a j n i c e na križišču, dve 

IMI 
»n 

\ ' ' " T ^ ^ T r a r f f i N A R O Č I T E HI K N I 1 G C ) 

Prva ljubezen Leva 
Tolstega 

I. 
Epizoda, ki jo vsebujejo te 

vrstice in ki je večinoma sko-
raj ne|K>znana, se je odigrala v 
življenju Leva Tolstega v drugi 
polovici petdesetih let — po njt-
goveni povratku iz SebaMtopola. 
Tolstoj je prišel tedaj v Moskvo 
ter je zaaledoval tri cilje: kvar* 
tanje, ženitov ln službo. Prvega 
se je s časom naveličal, drugemu 
pa se je po posvetovanju s svo-
jim bratom izognil, toda le za 
toliko časa. dokler ga ni prema-
gala ljubezen. 

Zanimiva je ugotovitev, da 
Tolstoj v tem času ni obsojal za-
kona tako kakor pozneje v 
"Kreutzerjevi sonati", temvoč 
je smatral zakon za zakrament 
in za najvažnejši trenutek v člo-
veškem življenju. Zdelo se mu 
je,' da bi ne mogel nikogar lju-
biti tako kakor svojo šeno. 

20. novembra 1855. je pisal 
Tolstoj svojemu bratu: "Samo 
to me vznemirja, da živim že Če-
trto leto brez Ženske. V Seba-
stopolu se bom pri armadi po-
kmetil ter ne bom več s|>osoben 
za'družinsko življenje, ki ga ta-
ko ljubim." 

Tako je bilo duševno razpolo-
ženje Tolstega, ko se je vrnil iz 
vojne v Moskvo, kjer se je spo-
znal z rodbino Arsenjev, ki Je 
obstojala iz tete, avetske dame, 
in njenih treh nečakinj Valeri-
je, Olge In EvgenlJe ter vigojl-
teljice Francozinje Verganl. 
' Arsenjev! .so bivali nu svojem 

liosestvu Sudakovo v neposredni 
bližini Jusne Poljane. Po krat-
kem bivanju v Moskvi Je odpo-
toval Tolstoj na svoje posestvo 
(v maju 1856.) ter je ob t«\J 
priliki posetil tudi Sudakovo. 
Kmalu nato jo zapisal v svoj 
dnevnik: "Arsenjev! živijo lep« 
življenje v Sudakovu." Po do-
brem mesecu Je obiskal Tolatoj 
svojega prijatelja D. A. DJako« 
va ter mu Je svetoval, naj sa |K»-
ročl z Valerijo Arsenjevo. & 
Isti dan Je šel Tolstoj v Sudako-
vo, naslednjega dne pa Je zapi-
sat v svoj dnevnik: "Edina ne 
sr*ča je, da je Valerija suha in 
brez temperamenta, vendar s( 
zdi, da je dober človek. NJeii 
nasmeh je otolen in dobrotljlv." 
Natb ao Arsenjevl obiskali Ju»-
no Poljano ln Tolstoj Je zapisa); 
"Vulerija je bila zelo ljube*ni 
va." Takoj drugi dan je šel 
Tolstoj zopet v Sudakovo, v nju-
govem dnevniku |w Je zapisano* 
"Valerija j« Igrala, bila J« zelo 
ljubezniva, govorila Je o toule-
Uh, zdi se, da jo malce frlvolna, 
toda ne brez atrastl. Sicer sem 
mulo govori! z njo, vendar Je na-
pravila nam« vtis." Tri dni na-
to Je bfl Tolstoj isjnovno pri Ar-
senjevih. Toda to |Kit ni bil za-
dovoljen: "Valerija je bila sla-
be volje in Jaz som se komaj po 
miril. Imela Je belo obleko tci 
je bila čarobna. Počasi Je izgl 
nllo njeno slabo razpoloftanji tei 
sem preživel v njeni družbi ene-
ga najprljetnejšlh dni v svojem 
življenju. Ali jo ljubim? Al 
more ona dolgo ljubiti moškega? 
To so vprašanja, fci jih ne mo-
rem še rečltl." 

Dva dni nato so prllu Arse-
njev! v Jasno Poljano. Tolstoj 
Je zapisal v svoj dnevnik; "Ar 
senjevl so bili tu. Valerija J' 
ljubko dekle, toda meni ni všeč 
Imela j<» bHo obleko z odprtimi 
rokavi, toda njene roke mi niso 
všeč. To me Je razočaralo. p<* 
norčeval sem se ln v njenih očeli 
so se zalesketal« solze. Potem 
je Igrala na klavir ln meni J« 
bilo prijetno, ker Je bila deprl-
mlrana." 

II. 
K<*r Je Tolstoj čutil vedno 

večjo strast do Valerije Arse 
njeva, je sklenil zapustiti za en 
teden Jasno Poljano, da bi v mi-
ru razmišljal o svoji ljubezni in 
se posvetoval s Turgenjevim. Po 
svojem |x»vratku pa ja moral io-
pH zapisati v dnevnik: "Valeri-
ja je biki zelo ljubezniva. Naji-
no razmerje Je lahko ln prijetno. 
Bojim sa la, da *od«č po nje-
nem značaju ne l*> InMa rad H 
otrok. Zakon J« rlzlko. Prosta 
Ako Je misliti zakon samo za 
amu«<wnt. Kd«»r s<* por«»<"l, 
m«»ra dami na to, da se prlla 
gMI novim razmeram. 

T«-kom naslednjega meoma j* 
' Tolstoj pt*go«to obiskal VaJet i 

jo, ker jo je hotel do dobra apo-
I znati, tudfc glede njenega du-
ševnega življenja. Kakšno je 
bilo tedaj njeno razpoloženje, je 

I razvidno iz njegovih zapiskov. 
Valerija se mu je zdela en dan 
ljubeznive narave drugi dan 
bil razočaran, potem je videl v 
njej zopet vse dobro in nasprot-
no. Sredi avgusta je odpotova-
la Arsenjeva rodbina v Moskvo, 
da se udeleži kronanja Aleksan-
dra 11. Odsotnost Valerije je bi-
la za Tolstega sama preiskuA-
nja. Neprestano je mislil na 
njo ter ji pisaH Moskvo, toda 
Valerija se je v Moskvi zalmva-
la ter je v pismu na teto Tolkte-
ga opisala svoje uspehe. To pi-
smo je prineslo Tolstemu prvo 
razočaranje. Pisal je Valeriji: 
"Zakaj ste napisali te vrste svo-
ji teti? Vedeli ste, da me bo to 
razžalostllo, Navduševati se â 
iiaute volče in ne za Človeka, je 
nepošteno in zato nevarno. Ne, 
brec šale, oprostite temu pismu, 
VI ste dober Človek, toda ne 
smete soditi ljudi le po njihovi 
lunanjoati," -

Na to pismo ni prejel Tolstoj 
dolgo nobenega odgovora. Bil 
je užaljen, pisal je ponovno ter 
a« opravičeval. In ko je prejel 
Valerij ln odgovor, je bil takšen 
kakor otrok. Sol je na lov Ur 
mimogrede poaetil Sudakovo, 
kjer je miall na Valerijo. 

Ko so ae koncem septembra 
Arsenjev! vrnil! v Sudakovo, jo 
bil Tolatoj vodno stalni gost. Iz 
njegovih zapiskov pa se vidi, da 
Je bil omahljiv in da se ni mo-
gel odločiti za odločilno besedo,. 

Nekoč je govoril Valeriji o 
glasbenem učit al ju MortjeU, a 
katerim ae je seznanila v Moskvi 
(n v katerega je bila saljublje-
na. 

"Čudno," je zapisal v avoj 
dnevnik, '>> tem razgovoru 
sem se Čutil. užaljenega. Bil 
*em nerazpoložen, nisem mogel 
storiti ničesar ter sem počasi 
prišel do prepričanja, da nisem 

zaljubljen ni da Valerija ni 
'.amo prava ženska, ker se je 
mogla InteVesIrati tudi za drug« 
moške. 

Tolstoj fcfc je pričel izogibati 
Valerija ter jo Je obiskal še la 
»otem, ko mu je pisala par vrst 
njena sestra. Po dveh tednih 
lajdemo v njegovem dnevniku 
ele besedo: "Uvjdevam, da sem 
tftd Valerijo kriv In da Je med 
mma iMitfabna razjasnitev.". 
Tolstoj se Je boril med svojimi 
Sustvl !n švarečlm razumom. 

24. oktobra je zapisal: Bil 
«em na plesu. Valerija Je JiiU 
»čari j Iva. Skoraj, sem zaljub-
Jen vanjo, toda Ježi me, da m« 
»mat rajo Ukorekoč za njenega 
ianlnu. Odpotoval je v Moskvo, 
Med potjo si Je Izprtšaval vast, 
« Moskve pa Ji je poslal dolgo 
jismo, iz katerega je razvidno^ 
ia je bi! pripravljen |Hiročiti sa 

Valerijo, da pa se Je bal pre-
velike medsebojne razlike v du-
ševnem življenju. 

Po dveh dneh Je zapisal v svoj 
Inavnik: "Na Valerijo ne ml-
ilim več mnogo, toda povsod ob* 
lutlm hr«|>enenj« po njaj." 

Slučajno je Tolstoj Istega dn« 
'.vedel, da Je bil Valarljin fllr! 
i Učiteljem Mortierem veliko 
Milj resen kakor pa al Ja prad-
iUvlJal. Zvedel ja, da sta aa a«, 
»tajala dnevno in da al še vedno 
doplaujeta. To odkritja Je rta-
iravllo na Tolstega globoji vtis. 
lapuntll Je Moskvo ter odpoto-
val v Pet rog rad odkoder Je po-
dal H, novembra Valeriji pismo, 
i katerim ji Je odkrito in pošU* 
no pisal o njenem razmerju z 
Mortierem. Izrazil J« svoj« 
mnenj«, da J« hladna nesUno-
vitn« narava in da zato n« more 
im vedno ljubiti samo enega. 

Počasi ao v Tolstem Izumrla 
vsa čuvstva za Valerijo. Prelo. 
mil Je z njA vse orinošaje. ker nI 
našH v nj*j ideala za svojo bo-
dočo Ženo. 

Prvi ljubavni r«»man Tolstega 
*e ni končal s zakonom, ker ne-
vesU nI presUla Izpita in ker 
je u videl, da bi bil njegov zakon 
* Valarijo neorečen. 

Vzroki bolezni v raznih 
starostih 

h Vrho\*nl zdravnik federalnega 
zdravstvenega urada, H. S. Cum-
ming, je nedavno izjavil zanimi-
vo trditev, da je človek najbolj 
prost bolezni vseh vrst v staro-
sti med 20 in 25 letom. Za čana 
dojenja in v najbolj rani mlado-
sti je človek največ podvržen 
boleznim, ali v kasnejših letih in 
z začetkom odraslosti "linija sla-
bega zdravja" naglo pada do naj-
nižje točke. Potem pa se pola-
goma dviga, dokler ne doaežeVr-
hunca v starih letih. 

To ie eno (zmed najbolj za-
nimivih dejstev, ki so očitna iz 
Študije nedavno izvedene od U. 
S. Public Health Service. 

Študija se je nanašala na ka-
kih 8000 oseb, belokožeev, vaeli 
starost) in obeh spolov, živečih 
v navadnih okolšČlnah v Hagers-
town, Md., katero mesto se sma-
tra za tipično malo mesto sred-
njevzhodnega okrožja Združenih 
držav. Opažalo se je stanje bo-
lezni v tem mestecu tekom dveh 
let in pol. Kakor so zdi, to je 
ptva Študija te vrste na avetu. 
Imamo sicer študije o posobnih 
skupinah prebivalstva, kot Šol-
akih otrok, tovarniških delavoev 
itd., ali U študija a« j« bavila z 
vsem prebivalstvom od dojenč-
kov do starih ljudi, skratka na 
vse osebe, k( tvorijo tipično pre-
bivalstvo. — 

Našlo aa ja, da ae polovica 
vseh bolezni v vseh starostih 
nanaša na dihala. Ratun teh 
prevladujočih bolezni, vštavši 
nuvaden prehlad, našlo se jo, da 
Je za vsako dobo tivljonja zna-
čilna neka posebna bolaaan. V 
dotlnatvu ja polag bolezni diha! 
značilne nalezljive bolezni, kot 
oaplca, oalovakl kašelj, oaapnice,, 
difterlja, škrlatlca, potem pa bo-
lezni koše, ušes, oči in sob, ka-
kor tudi živčne ln prebavna bo-
lezni. V starih letih ae poleg 
dihalnih bolezni pojavljajo Uko-
zvane organlčne bolezni, kot ho-
latni krvnega toka, živčevja In 
oblati. Takih boleanl Ja malo v 
mladosti. Edin! vzrok, k! po-
vzroča večja število bolezni pri 
mladih odraallh ljudeh, ao bo-
lezni v zvozi s porodom, (n te se 
seveda tičejo le žensk. Je tudi 
nekoliko bolezni, ki so bolj po-
goste pri mladih ljudeh, kot ve* 
nerlčn« bolezni, legar in tub«r-
kuloza, ali v primeri z drugimi 
vzroki ne vsebujejo visokega 
odstotka bolezni. FLTK. 

"Povej no, k<k-kje kvartlra 
Pe-pe-ter fcmlgovr?" t 

"Za božjo voljo, to si vfendar 
t! sam." 

"Neumnost; to vam že sam. 
K/a stanujam, to aem te vpra-
šal." • 

* \ o 
Stražnik: A, vi tam pod avto-

mobilom — se skrivate? Takoj 
mi povejte svoja Ime In stano-
vanje, da vas naznanim! 

NA PKODAJ ALI V ZAMENO. 

Proda sa ali zamenja 120 a* 
krov dobra zemlje, vaa poslopja, 
stroji, tri glav« Živina in druge 
potrebščin«. Blizo velikega me-
sta. Ugodna prilika za rojak« 
z večjo družino. Prodam, kar 
sem sam in mi ni mogoč« sam«* 
mu obdelovati. Zmarna cena. 
Zamenja s« tudi za hišo v več-
jem hiastu. Pridite ošabno aH 
I NI pišite na naslov lastnika: 
Anton Oc«p«k, Bo« 1.15, !.yndott 
HUtion, W!s.~(Adv.) 

V NAJEM HK ODDA 
5 ali 6 solino stanovanj« (flat), 
zapri porč, gorkoU na pač z 
ogij«M. ZM«rna cena in lepa 
prilika za družino. Oglasita sa 
na: 1548 W«st «2nd Htraat, bli-
zo Ashland A v«., Chicago, III, 
Tel. R«public 4945. (Adv.) 

Va« zaman.. 
— Milost Iva, dovoljujemo al 

povabiti vas na naš k«>nrert s 
irklamacljaml 

— flvala. n« morem priti, to-
rta v duhu bom z vami, <• 

— Zalo s« plača polovica. 

Z n a m e n i t i gradi le« z d r a v j a 
rab l j en o d mi I Jonov 

M«mm MI h N«H'Tmm, •• aOMNSat 
I,a4tlmr «I,».M MlStaMM, N»4 i« 
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m»*i M .toSa*«!« HftmiMm lir. 
MM ta miktmm MMM I« šrmgtm utrnem 
—I* »mm, KK.IUM II—t* h MMM,, HI 
v rtr J-A- »pmmtm ui a o * « 

t«, v-It« H4» m*u*lm 
uho ,1—mirnim I H I O M I en——• > 
fptim tm .rM»to«<wt »• «i«(i«S «•*•> 
mm 9n Si ml*h 
u c tm»lk mšilU m* »• >•»»•«« 

H«Oa TM»* m P* M*f«l> • 
ao*«4MM̂  <• M Imi «r*# JMHOM« M n 
Alt M I« »MM • »S« sta lil .1 
.r»M» a*4«>" a* M hotrt*. •• 
MI-1 »MF MW *•«•» laa*-
T«w <»r~ M •'*»'» • 
Mto ** No§o.T»»* 
(MIlMitto •>.|iiMMH««» »*0»»* »*• » 

mnti-m—r"*' m i»r*4»» uM'-l 



Bralko Krofi: 

Povtti • k u j i 
Ali ste že slišali kdaj besedo 

o tem, kako ljubijo pri nas kmet-
je konje? Da, izmed vseh iivali, 
kar jih premore skromen kmečki 
hlev, ljubijo konje najbolj. In 
jih ljubijo Uko kakor človeka. 
Z njegovimi imeni jih krstijo in 
pogovarjajo ae z njimi prijazno, 
kadar ao pridni in delavni. Tudi 
hudo besedo jim govore in bič 
poka po njih, če so uporni in le 
nI. Kakor eno so z njimi. Skup-
no se znoje pri oranju na polju 
ali pa v hudih klancih, kadar vo-
zijo težke tovore, da se jim kole-
sa do osi pogrezajo v blato. 
- Ne vem, kje sem slišal to po-
vest. živi mi v spominu in ved-
no, kadar vidim lepega črnega 
konjj^. ae spomnim nanjo. Zato 
jo povem tudi vam. 

L 
Živela sta nekoč nekje na 

Murakem polju dva kmeU, slaba 
kmeU Matjaž In Mihal. Prvi 
je bil pijanec in je imel majhno 
krčmo; drugI Mihal je rad kar-
tal in je mešeUril a konji. Go-
spodarila sU oba bolj po načinu, 
ki vodi na rakovo pot« Eden kot 
drugi sU večkrat sUla na robu 
poloma, a ker sila tudi koU lomi, 
sU se v zadnjem trenutku popri-
jela resnega in treznega dela, da 
sU se Uko rešila beraške pali-
ce. Kakor s hriba v dol ln spet 

na hrib je šla njima gospodarska 
pot. 

Matjaž je imel majhen vino-
grad, ki pa prav za prav niti 
zanj ni rodil dovolj vinca. Po-
leg njive in travnika nI imel nič 
drugega, kakor v hlevu sloko, a 
dobro kravo dojnico Liško. Mi 
hal, čigar oče je bil znan po avo-
ji straatni ljubezni do konjev, ni 
Imel veliko več. Krave po naj-
večkrat sploh ni bilo v njegovem 
hlevu. Če pa jo je usoda pri-
peljala, je ni dolgo pustila v 
njem. Le eno je trdno drža) in 
to je bila kobila Dora. Ostavil 
mu jo je oče kot žrebico in še na 
smrtni posUljf je dejal: "Mihal, 
U še bo akotila dirkača, ki mu 
ne bo para ne na Murskem polju 
ne kje drugje." Oče je vzgajal 
dirkače in kadar je dirkal na 
lahkem vozičku skozi vas, so 
kmetje bežali k oknom, da vidi-
jo njegovo novo Čudo. Bogat, 
premožen kmet je bil, a je v svo-
ji strasti do kupčevanja hitrih 
konj izgubil skoraj vse svoje po-
sestvo. Sinu Mihalu je zapustil 
samo sUro onemoglo kobilo Lu-
co, ki je kmalu poginila in ne-
doletno žrebico, poznejša Doro. 
Mihal, ki se je večkrat za časa 
življenja jezil nad lahkomišlje-
nim očetom, ki je ne glede na 
koristnost ali nekoristnost ku-
poval konje, je skušal podedova-
no žilico za konje obrniti v last-
no korist. Zato je posUl konj-
ski mešetar, človek, ki ne čuti 
v sebe ne lepoU in tudi nš duše 

konjadirkača, kakor bi se izra-
zil njegov oče. Včasi je imel 
*rečo, včasi smolo. Včasi dobi-
ček, včasi izgubo. Kakor je to 
že navada pri mešeUrjih. Kot 
edin svet spomin, ki ga ni upal 
spraviti v denar, je bila Pora. 
Nje same iz spoštovanja do oče-
tovih poslednjih besed ni upal 
prodati. Prodajal je jmmo žre-
beta, ki mu jih je skotila. Do-
bra kobila je bila Dora, če tudi 
je ob slabi hrani morala voziti 
mešeUrja Mihala po njegovih 
kupčijskih potih. Včssi se je 
ns sUr, ropoUjoč voziček na-
vleklo kar po pet ljudi in Dors 
je morsls še teči. 

Ps je dejsl nekegs dne nje-
gov sosed Matjaž, ki je imel sa-
mo kravo in vinograd, ds naj 
nsslednjegs konjička, ki gs bo 
slcotils Dors, doms vzgoji. Mo-
goče, da se uresničijo besede 
sUregs očeta, ki je še ns smrtni 
posUlji bolj mislil na svoje ko-
nje kot na svoje zveličsnje. 
(Bog mu ie grehe odpusti!) 

In res je še tisto leto gnal Mi-
hal Doro v Ljutomer, kjer Je bi-
la pleraenilna postaja. ZshUvsl 
je smeriškegs žrebca Napoleo-
na, visokostasitega, črnega div-
jaka. Poamehovali ao ae mu ai-
cer tam in drugje, češ, kaj mu 
pride na misel, ds žene ataro 
(sicer še ni imela več kikor dva-
najat let) izatradano Doro k div-
jaku Napoleonu. Mihal ni po-
slušal U govorice. te Ukoj po 
svojem aklepu je začel Doro do-

P H 0 5 V S T * 

Frančiška je prikimala Ur izginila v so-
sedni sobi, ksUre vrsU ao oaUla zdaj aamo 
prlprU, dočlm js šel GunUr obiskovalcu na-
proti. S sodnikom je bil znan in U je bil že 
večkrat gost v Dobravi. Tudi danes ga je spre-
jel v lastnosti gostlUljs Ur gs povsbll, nsj 
sede. Sodnik ps je tokrst obsUl ns mestu Ur 
dejsl: — Hvala! Prihajam kot uradna oseba. 

— Tako? — je vprašal GunUr mimo in 
prostodušno. — Tods atojs nsms vendsr ni 
trsbs razpravljati. SedlU, proaim! 

Sodnik je znova odklonil ponudeni stol. 
— Gospod GunUr, jsz prihsjsm v zelo važni 
nadevi. Naložena mi je mučna dolžnost. Jlmsm 
nsmreč nalog, da vas sretlrsm. 

GunUr je zs korak odstopil ter pogledsl 
sodnika, kakor da ni prav čul. — Mene ds sre-
tiraU? Mene? V zmoti aU, gospod sodnik! 

— Obžalujem, — je odvrnil U, — toda o 
kaki pomoti v Um alučaju ne more biti govo-
ra. Povelje ae glaal Izrecno za vašo osebo. 
Prositi vss morsm, ds ae ukloniU danim okol-
Ščlnam in da greaU z menoj. 

Bernard je atopil nazaj k mizi in prebledel. 
* / -—In čeaa me dohte? — je vprašal počasi. 
• — To bosU izvedeli v E. 

— Gospod! — GunUrjev glas je Izražal 
zdaj razburjenje. — Menda imam vendar pra-
vico vprsšstl, čemu ae me hoče iztrgati gena-
doms is moje hiše Ur vreči v ječo! S svojo 
Častno besedo zagoUvljam, da nimam niti naj-
manjšega pojma, čemu vse to. 

Sodnik je okleval. Morda je Imel obzire do 
moža, ki mu je bil znanec,' da, skoraj prija-
telj, ali pa je morda mislil, da mu bo s prese-
nečenjem izvil skrivnost, bilo, kakor bilo, za 
trenoUk je odložil maako svoje uradne formal-
nosti ter resno odvrnil: — Sum, ki Je naperjen 
proti vam, je v zvezi s umorom grofa Raneka. 

Bernard je planil kvišku. — Ali me sma-
trajo morda morilcem mladega grofa? 

Sodnik je molčal in ga presunljivo pogle-
dal. — Preiskava bo dognala naUnčnejše, — 
Je dejal Ur s« izognil direktnemu odgovoru. 
— Za zdaj vas samo prosim, da odideU nemu-
doma s menoj. MoJ voz j c zunaj; odpeljeva sc 
fiopolnoma na tihem in brez vsake pozornosti. 

— O, ne brez pozornosti! — se Je mahoma 
začul neki glas. Vrata sosedne sobe. ki so bila 
samo prlprU, so se odprla na stežaj in na pra-
gu se je pojavila gospodična Frančiška, vsa iz 
sebe. zardela v obraz; za njo pa bleda mlada 
deklica. 

— Ne boste ga odpeljali kar tako! — Je 
vzkliknila razburjeno. — Mari mislite, da ga 
boste kar tako meni nič. tebi nič odvlekli, ka-
darkoli psde to visokim modnim gospodom v 
glavo! Gospod Gunter. za bbžjo voljo, Uk ne 
stojte vendar Uko brezbrižno tu, kakor bi bili 
povabljeni na zabavno vožnjo! PoalužiU se 
vendsr svojt gospodarske pravice in pokažite, 
kdo je tukaj gospodar! 

— Gospodična. — je dejal »odnik uljudno. 
pa odločno. — popolnoma razumljivo ml je. ua 
v svojem razburjenju in strahu ne pretehta-
\ste svojih beaed Toda zakonu mora biti 
prosta In svobodna pot. in za vsak slučaj imam 
zunaj dvoje svojih ljudi. Upam pa. da me po. 
treba ne bo priailila. da ju pokličem. 

Gunter al je med tem nekoliko <»pomogel 
od svojega preaenečenja — Ostanite mirni, — 
je dejal — Tu mora biti (»omota, ki se bo raz-
jasnila. 

— Od naše nt rani bomo nar«l i l i vse. ka^ 
jo v rt««h močeh, da oe stvar č imprej ras-
jasni, — je dejal mnlnik. — ln utaj 

— Toda vi mi bosU vendsr dovolili, ds se 
poslovim od svoje sestre in svoje tovsrišice? 
— gs je prekinil Bernsrd. 

Sodnik se je molče priklonil Ur odstopil 
do vrst, Um ps je obsUl in ni izpustil Gun-
ter js iz oči. {Ts se je obrnil k Luciji: 

— Pojdi sem, Lucljs! 
— Lucijs je stala še vedno med oboki vrst 

sosedne sobe. Deklice se je v resnici zelo iz-
premenils, in gotovo ni bil aamo. zadnji četrt 
ure vzrok njene izpremembe. Njeno ljubko, 
prej Uko rožnato obličje, je bilo zdaj bledo in 
ustna je tesno stiskala, uprav kakor bi hoUla 
potlačiti neko notranjo bol, ki je hotela ng vsak 
način izbruhniti na dan. 

dele na bratov poziv je prišla zopet k sebi. 
Nsglo je a topila k njemu Ur ga objela, toda 
zaplakala ni, ker je bila njena bol prevelika. 

Brat ae je pomirjajoče aklonil k nji: — 
Ne boj ae, Lucija! Upam, da se kmslu vrnem, 
dotlej ps oatansš v varstvu gospodične Rajho-
ve; boljšim rokam te ne morem zaupati. Zbo-
gom! 

Lucija je dvignila k njemu oči, toda v 
njenem pogledu je bilo toliko brezmejnega 
atrahu in obups, da se je Bernardovo čelo 
zmračilo. 

— Otrok, — je vprašal očitajoče, — ali 
me smatraš za morilca? 

Mladenka se je zgrozila ob teh besedsh, 
nsto ps je spet brsta strastno objela. -

— Ne, Bernsrd, ne! Ne tebe! 
V njenem glssu se je odrsžal skrajni obup. 

Brat vsega tega ni razumel, temveč je videl v 
tem le strah, ki ga je občutila deklica zanj. 
Toda Frančiška je slutila z instinktom ženske,' 
ki se trese strahu za drugo življenje, pravi 
pomen. HoUla je Lucijo nekaj vprašati, toda 
ob pogledu na sodniks, je molčala. 

Gunter je zdaj izpustil sestro ter se obr-
nil k Frančiški. Z glasom, ki se mu je tresol 
ginjenja. je dejal: 7 

— Zdaj se moram posloviti od vas, toda, 
upajmo, da ne za dolgo. Bilo je nespametno, 
da ste se zoperstavljall. sodniku, toda zgodilo 
se je radi mene — in jaz se vam zahvaljujem, 
Frančiška! 

Zdaj je bilo prvikrat, da jo je imenoval 
po imenu, in ona je povesila oči. 

— Tako, sdaj pa nobenih scen več! —- je 
pripomnil nato Gunter. —- Na razpolago sem 
vam, gospod sodnik! 

Ženski sU ostali sami v sobi. Frančiška 
je odhitela k oknu, odkoder je videla oba mo-
ška, ki sU pravkar sedla na vos. Lucija je 
ostala nepremično na mestu, kjer je stala, 
dele. ko je odpeljal voz s dvorišča, se je obr-
nila Frančiška k Luciji; po licih so jI polzele 
vroče solie. Toda zdaj nI bil čas Joka. Pri-
bližala se je mladenki, jo privlla naae ln ji po-
gledala v oči: 

' — Zdaj pa bodite odkrltoerčnt. Lucija! 
Prej, v navzočnosti sodnika, vaa nlaem mogla 
vprašati, ker bi to znalo še utrjevati aum, toda 
zdaj. ko sve sami. pa vas vprašam, kaj sU 
mislili s svojim tajinstvenim odgovorom, ko st* 
rekli: — Ne Ube. Bernard, ne tebe? — Da ga 
ne morete smatrati nmrilcem. to vem. toda vi 
veste še neksj več. vi nekogs sumite, to sem 
spoznala po tonu vašega glasu! 

Lucija se je izvila is njenega objema in 
molčala. Frančiška je zaman pričakovala b* 
sede iz njenih ust. 

. — Otrok, to je pa res od aile! Slišali ste 
da dolže vašega braU in videli, da so ga are-
tirali. vi veste, da sta njegova čast in življe-
nje na kocki, pa molčite, dočlm bi morda ena 
»ama besedica ia vaših ust pojaanila stvar in 
osvobodila brata. Lusijs. za boljo voljo, koga 
»mate za ščititi ali kaj še zamolčali po tern 
zadnjem četrt ure M 

(Haljo prikodajti.) * -

bro krmiti in gojiti Uko, da ae 
je kaj hitro opomogla. Pri tem 
mu je pomagal njegov edini 
otrok, sin Mihslek, ki je rsvno 
tisto leto izosUl iz šole. 

Sredi hude zime je pora sko-
jtila brhko žrebičko. 
i « . ; 1 

Matjaž je imel hčerko Nadico. 
To neobičajno ime je prišlo v 
kmečko hišo, ki pozna pri nas po 
večini same Micike, Johanlke, 
Lizike in podobne 'svetnice, pc 
materi, ki je v svoji mladosti 
služila pri gospodi v mestu. Tam 
je pobrala to ime in z njim jc 
krstila svojega prvega in edine-
ga otroka. Nadica je imela to-
liko let kakor Mihal. Skupaj 
sU rasla kakor raateU palmi ofc 
cesti. . Bledih lic je bila in z Mi-
halekom sta se imela rada, kako* 
%e pač Ijabijo otroci sosedov 
Igrala sU ae skupaj, tudi skre 
gala sU se in če ni bilo druga-
če aU ae stepls, ds sU včssi pri 
šla vsa opraskana domov. Ven-
dar sU bila priklenjena drug ns 
drugega in čim starejša sU po 
s tajala, Um bolj aU se tega za-
vedala. Kadar aU bila sUra 
dva dobre, malo vinjene volje. 
sU se pogovarjala o paru, ki bc 
združil obe skromni domačiji v 
eno samo. Tako pač, kakor « 
očetje radi pogovarjajo, če tudi g i c e r guhegs, a 
krene zadeva po največkrat po< 
zneje na drugo pot. 

In zdaj, ko je imel Mihal k * 
bilo in žrebico, sU Mihalek ir 
Nadica skupno pasla vsak svoje 
živinče. Mihalek Doro z žrebič-
ko. Nadica Liško s slabotnim te-
ličkom. In sU kupčevala med 
seboj. Mihalek je Nadici pro-
dajal žrebičko, Nadica, ki se jc 
v štirinajstem letu prekrstils v 
Nado, pa Mihaleku Ulička. Ta-
ko sU tržila in mešeUrila ter 
se veselila raati lepe, črne žre-
bičke. Večkrat aU jo na^anj*-
la na paši, zakaj Mihalek je mo-
droval po preosUli šolski mo-
drosti, češ, ds treba vsakogar za 
bodoči poklic vaditi v mladosti 
ko so sile še sveže, zdrave ir. 21-

In pogovarjala sta c:, kako ve. 
se bosU Vozila, ko L o žrebička 
doraatla. 

Sredi-druge zime, ko ao se 
žreblčkl zSčele utrjevati aUaite 
noge In je večkrat proti Mihale-
kovi volji ušla iz hleva, je zbo-
lela Nsds. Lics so še bolj po-
bledels, oči so se zbelile v očrne-
lih globeli h in kašelj je poailje-
val mlado dekle, da so ji težko 
drhUla brsteča prša/ Oče in 
mati, vsi so hodili s skrbjo 
okrog nje in mladi Mihalek, ki 
je mnogo posedal okrog njene 
postelje, jo je čuval kakor žre-
bičko. In kadar sU bila skupaj, 
sta se pogovarjala o njej, kako 
se bosU vozila, kako bo dirkala 
in Mihalek jI je obljubil, da jo 
bosta krstila, ko bo ozdravela. 
Tisto ime jI bosU dala, katero 
bo hotela Nada in žrebička bo 
kakor njena. 

. . . Sredi pomladi je Nada iz-
trpela. Pokopali ao jo in Miha-
lek se je vrnil v hlev k žrebički 
žalosUn in potrt. 2rebička. do-
bro poznavajoča dobrega hrani-
Ulja, ki jI je večkrat pred oče-
tom tihotapski posipal ovsa v 
jasli, je hodila sproščena po hle-
vu in kadar je vstopil, mu je pri* 
šla naproti. Zakaj vedno jt-js 
prinesel ali košček kruha ali pa 
sladkorja, ki ga je ukradel v ku-
hinji. To pot ni imel ničesar. 
Legel je na staro zbito posteljo 
In Žrebička je pomolila svojo 
glavico do njegovih prs. Z je-
zikom mu je obliznlla prazno ro-
ko. Mihalek je ležal mirno, ka-
kor da je ne pozna in žrebička 
je odstopila od poeUlje pa se zo-
pet vrnila. Nemirna je bila, ka-
kor da čuti akrivnostno bol mla-
dega Človeka. In ko ji je žaloat-
ni Mihalek pogledal v oči, so se 
mu sdele tako lepe, žive. proseče 
kakor da ga vprašujejo. Za 
Črnko je oče klical žrebičko. Mi-
halek pa ni maral Imena in je 
čakal Nadinega ozdravljenja, saj 
ji je bil na smrtni posUlji v slu-
čaju ozdravljenja zaobljubil žre-
bičko. 

"Nadina al, žrebička. in Nada 
Je umrla.** Tako ji je dejal. Da 
bi pregnali mrtvaške miall. so se 
pri večerji pogovarjali, kako bo-
do krstili žrebičko. Oče, ki je 
videl sinovo žalost, ga je hoUl 
razvedriti in je privlekel iz za-
prašenega kota omare zapiske, v 
katere je aUri oče zapisoval z 
Imeni vse konje, ki jih je kedaj 
Posedoval . . . Listala sU po u-
raazanfh pdpirjih in našla Lov-
ce. Karolina. Sokole, vsa tisU 
značilna imena, ki jih dajejo ko-
njem. In sU našla med njimi 

i .' 
kobilco. ki jo je sUri oče nekot 
kupil od ciganov in ki ji je bilo 
ime Nadina. Oče Mihal je hoUl 
mimo imena, Mihalek pa ae je 
uaUvil ob čudno.in njemu ao-
rodno zvenečem imenu. 

In tiati večer je bila žrebička 
krščena za Nadino. 

nt 
Vsa skrb in vse družinsko živ-

ljenje se je sukalo okoli nje, ki 
je bila upanje maie družinice. 
Mati je pobožno hvalila Boga, ki 
je poslal v hišo Nadino,̂  zakaj 
3Če Mihal ni več kvartopiril in 
pri mešetarenju je poeUjal 
opreznejši in zviUjši. - Stedil je, 
ia prištedi za kik, a katerim bo 
i\ z Nadino na dirko. In je pri-
itedil. In on in Mihalek sU se 
vozila z brhko dveletno Nadino 
po vasi in jo pripravljala na je-
sensko dirko. V Ljutomeru se 
je pripravljala velika alavnoat-
na dirka. Gospodje so organizi-
rali Muropoljce, da pokažejo na 
slovnostni dirki lepoto, moč in 
hitrost muropoljskega konja. In 
kmetje, ki so vedeli, da pridejo 
tudi gospodje z Dunaja, da baje 
pride celo eden izmed gospodov 
ministrov, so.vežbali svoje ko-
nje, kadar je bilo le količkaj pri-
like za to. 

Č E T R T E K , 6. S K P T E M n m 

POKOR S L O V E N K E ! 

Dobiti želim Slovenko srednje 
starosti, za opravljanje domačih 
hišnih del Plača po dogovoru. 
Katera resno misli, naj se oseb-
no priglasi sli pa pišite na na-
slov: Joe Krvina, SU. B., R. 2, 
Oliver, Wis. (Adv.) 

TRGOVINA NA PRODAJ. 

Proda se trgovina z kendijem, 
smodkami in drobnarijo, štiri 
sobe za sUnovanje. Zmerna 
nizka cena. Oglasite se na: 
47S2 So. Seeley Ave./ Chicago, 
IH. (Adv.) 

S E S T 0 1 1 PREKO OČEMi 
NejfeaJ*. te J jut j " 

M â raaaik ^ ^ » 
lil dt Franci, T, npt. - 21. ^ 

FRANCE, S . s s p t . ' - 5. okl 
<ot 

P A R I Š , 2 1 . s i p t . - 1 2 , t * 
V«k* j 

<Ofc M m c u 
Najkrajta pot »o I U M B K I 
» posebni kabini s , n « I 
udobnosti. — Pijata 4n •!•«,„ 
•k* kuhinja, lsradno nitke cen*. 

»•obUfea.,. agentâ  

F R E N C H L I N E 
211 N. Michig., Al| 

Chicago. lu. 

KRASNA NOVA IZNAJDBA! SE P O l l J E NA lO-ONEVNO ffiSi 
TA ^IlItltVITl u n v m i . . . . . ' " 

vitkega fanta. 
Dobro je držal vajeti v rokah in 
•Nadina je Ukla pod njegovim 
vodstvom hitreje in lepše kakor 
pod očetovim. Vso noč pred dir-
ko ni spal. Tudi Nadina, ki je 
izpolnila dve in pol leU, je ne-
mirno tolkla z nogami in grebla 
jame pod seboj. Sele proti ju-
tru sta se pomirila in Mihalek 
je zaapal, da ga je oče moral zbu-
diti. Planil je kvišku in očeaafl, 
pogladil svojo Nadino, da se je 
svetila, kakor bi jo bil ravnokar 
vzel iz škatle. Malo sta govo-
rila med potjo. Oba sta stala 
pred velikim dogodkom, ki sU 
ga prčiakovala vsak * po avoje. 
Oče se je veselil bolj nagrade 
kakor časti, na kaUro je mislil 
Mihalek. Nadina je bila naj-
mlajša kobilca na dirki in go-
spodje, oficirji, baroni, grofje, 
(o toliko je bilo tam novega za 
Nadino in za Mihaleka) so se 
kaj radi uaUvljall pred njo. Mi-
halek, ki ni odstopil od nje in jo 
je večkrat pobotal in udarjal po 
vratu, ni razumel tiije govorice 
tujih, lepo oblečenih gospodov. 
Ponosno je stal zraven Nadine 
in na njih vprašanja je odgo-
varjal oče, ki je bil pri vojakih 
kaprol in je znal od takrat malo 
nemško. Veliko atav se je ata-
vilo na Nadino, veliko proti njej, 
zakaj tudi njene vratnice, ki so 
bile malo sUrejše, so ravno tako 
veliko obeUle. Zlasti se je zani-
mal zanjo mlad kavalerijaki 
(oče je pojasnil Mihaleku, da je 
huzar) oficir. Od vseh strani 
je pregledal Nadino in vedno 
znova se je vračal k njej. 

(Konec jutri.) 

• TA ČUDOVITA NOVKJSA IZNAJDBA 
S v 1 kombinaciji: 2 elektrUni »vetilkt. hra-
nilnica in ura. Vi bodete praaeneteni njene 
kraeote in topole, Je rnniCno najfinejii ofcraark 
ca vaak dom. 

Ta eUktriina »vetilka. hranilnica la ur« tri 
» enem. ja importirana ia Kvrope in ni. 
dane« enakoetl na trgu. ki bi napravila 
veijl okrasek na vaftem domu kol U ura. 

Je iadalana I« egiptovskega bakra in 
artiatltno engravirana. podlaga j« nare-
jena a predalom, kiju« in kljutavniao. ki 
varuj« va*e prihranka katere shranit« 
Um. Zgoraj nad hranilnico j« lepa visoka 
krasna UM narejena i« trpeinega mate-
rljala in Jamdena ta 2» let. Na vrhu ure 
•ti dve eMftrKni • svetilki nasajeni v 
ro*no izdelanem krasnem naravnem ore-
hovega listja barvi in is. vsakega Usta 
pofevno doli je umetni*ko iadelana kri-
stalna sveUlka v rasnih barvah. 

Mihalek vzrastel v žilavega, «™tt i te « * * p o i i j ^ t^rrS7i j«v 
dolgo svileno ovito vrv in vijak priprav-
ljen sa takoj I no uporabo. Vse to PO 
NAŠI POSEBNI CENI sa S8.»6. In to H 
POPOLNIM JAMSTVOM V ZADOVOLJ. 
STVO na 10 dnevno poskuftnjo PRO-
STO. 

ZAPOMNITE SI. da je U ponudba lesi 
sa kratko dobo In VI BI SE 
MORFALI P08LUŽITI TE PRI-
LIKE TAKOJ. 

NAROČITE SE DANES. DO-
KLER SB TA KOMBINACIJA 
TRI V ENEM prodaja po ti posebni oeni. Samo nam »oftljite vale ime In iuwiov * I 
ko deposit in ostalo U.46 plačate potem pismonoti kadar se vam u kombinacij, 
ina val dom. Jami«no sadovoljstvo aH p« se vam vrne val denar. Pilit« i , dan« , 

. UNION TNAOINO CO., D«pt. 18, 214S W. ChUmgo A n , Chicago, IIL 
w m m m m t ^ ^ m , i n i t u t Park SUUMI. 

• 

MLADINSKI UST JE TUDI ZA ODRASLE. 
AU STE NAROČENI NANJ? 

IZ 

ZM2AHA CENA KNJIG 
KNJIŽEVNE MATICE S. N. P. J. 

AMERIŠKI SLOVENCI—isvntns krasna knjiga, obsegs 68! 
strani, trdo vssana, vredna svoje ctfbe, stsns $3.00 

SLOVENSKO-ANGLE&KA SLOVNICA—sslo poočns in lahko 
rasnmljlva knjiga sa učenj« sngleščino, s dodatkom raznih ko-
ristnih informacij, staae samo |LM 

ZAKON BIOGENBZUE—tolmači naravne aakoM ta splolal na-
voj, knjiga is katere Eamorete črpati mnogo nankov ss tcleano 
ia duševno dobro 7Se 

PATER MALAVBNTURA—V KABARETU-sanimivs poveit is 
življenja ameriških frsnttiksnov, in doživljaji rojak«, ta"*" 
•popolnjena a slikami 75e 

ZAJEDALO—resnična povest in prava ilustracija doslej akriteira 
dela življenja slovenskih delavcev v Ameriki 76c 

JIMMIE HIGGINS—krasna povest, ki jo je spisal sloviti sm* 
rUU pisatelj Upton Sinclair, poslovenil ps Ivan Molek ....«0< 

ZAPISNIK 8. REDNE KONVENCIJE 8. N. P. J . 262 strani mah 
ko vezsns, stane samo C lk 

"HRBTENICA"—drama v treh dejanjih a prologom in epilogom 
—mehko vezana, stane samo lk 

"INFORMATOR"—knjižica s vsemi potrebnimi podstU o S. N. 
P. J.—selo priporočljiva sa člane—stane samo lk 

Vse knjige skupsj vam seiUemo ss 17M. 
, Pilite ponje as : 

KNJIŽEVNA MATICA & N. P. J. 
2S57 So. Lswndslo Are.. Chicsso. IIL . 

•s 

L Š LSJ L 11 i; 

Tiskarna S. N. P. J. 
SPREJEMA iVSA V 
TISKARSKO OBRT 
SPADAJOČA DELA 

> »ta ' 

Tiska vafela za veselice in shode, vizitmei, -časnike, knjige, 
koledarje, letake itd* v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, 

češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA 
ČLANSTVO S.N.P. J., DA TISKOVINE 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 
Cene zmerne, unijsko delo prve vrste. Vsa pojasnila daje vodstvo tiskan* 

P t t t e p a i n f o r m a c i j « a a 

S. N. P. J. PRINTERY 
2 6 5 7 4 9 So. UWNMUU Avaouo 

l CHICAGO. ILL. 

TAM SE DOBE NA ZEL̂ O TUDI VSA USTMENA POJASNILA 


